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Hogyan fejlődjék a magyar ipar 
az iparfejlesztésről szóló törvény ■ 

segítségével?*'
Mielőtt e gazdasági kérdéseket tár­

gyalnám, vessünk a múltra, egy rövid 
visszapillantást.

Vegyük szemügyre, hogy miiyen bá­
mulatos haladást mutatott Magyarország 
50 év alatt. Ehhez fogható haladást ilyen 
rövid idő alatt a világnak egyetlen nem­
zete se tett. Ha az 1848 esztendő ve­
tette is meg a haladás alapját, de a re­
formok iránt jó hangulatot csak az 1867. 
év hozott a Bach rendszere után, s a 
nemzet függetlenségével, gondolkodásának 
szabadságával beállt az egészséges állapot 
is. Nagy sikereket, említésre méltó vív­
mányokat érlelt meg Deák Ferencz mun­
kássága; gazdasági téren is, sok ipar­
ágban is jelentékeny föllendülés lett j 
észlelhető, különösen az 1880. törvény 
megalkotása után. Azóta harminczöt esz­
tendő lelt el, de az a szép gondolat, i 
hogy Magyarország ipara minden téren j 
teljesen kifejlesztessék — bocsássák meg 
nekem e kemény állításomat — még na­
gyon, nagyon messze van a megvalósu­
lástól. Már hangsúlyoztam, hogy a jelen­
legi kormány alatt a nemzet ujjáébredése 
és élénk alkotási vágy mutatkozik gazda- j 
sági téren. S az utóbbi időkben tényleg j 
létesültek nagy iparvállalatok az or- ■ 
szágban.

Most érkeztünk el az állami iparfej- ! 
lesztésnek ahhoz a rendszeréhez, a melyet 
a törvények mai alakja szab meg. A tör­
vény név szerint sorolja fel mindazokat 
az iparágakat, a melyek állami kedvez­
ményben részesülhetnek.

De mi kívánjuk, hogy minden iparág 
részesülhessen az állami kedvezménye- j 
zések és a financziális szubvenczió elő- • 
nyében; azok is, a melyek még nincse- ■ 
nek, vagy csak nagyon elégtelen terjede- ; 
lemben vannak meg az ország területén 
s a melyek az ország fogyasztási szük­
ségletét 75 vagy 80%-ig sem fedezik. 
Ezen százalékos meghatározásnál tekin­
tetbe kell venni az ország általános vi­
szonyait és az ipari faktorokat is. A leg- . 
elsősorban jönnek tekintetbe a mező­
gazdasági nyerstermények. Mindazon uj 
’Pari vállalatok, a melyek mezőgazdasági 
'emlékeket használnak fel tömeges ipari 
feldolgozásra, állami kedvezményekben és 
financziális szubvenczióban részesüljenek. 
Hogy példát mondjak: Magyarországnak 
év> 6 millió métermázsa az árpakivitele, 
ellenben a magyar malátatermelés olyan 
csekély, hogy egyetlenegy osztrák gyár 
többet termel, mint egész Magyarország.

♦ Kivonat Löbl Mátyás »Magyarország iparfejlesz- 
'«se< w. röpiratából.

Nincs más ország, a mely úgy volna hi­
vatva a külföld maláta- és keményítő 
szükségletének fedezésére, mint Magyar­
ország.

A különböző iparágaknál figyelembe 
veendő a nyerstermékeknek a fél- és 
készgyártmányokká való földolgozásánál 
a százalékos termelés. Némely nyers­
terméket csak félgyártmánynyá dolgoz­
zanak fel; e félgyártmányok ipara igen 
jelentőségteljes nagyipar.

Az 1899-i XLIX. törvényczikk folytán 
igen sok félgyártmány megkapja az állami 
kedvezményt, mig ellenben a készgyárt­
mányok ipara az állami kedvezményezés­
ből ki van zárva. A félgyártmány a fo­
gyasztásra nem alkalmas; már a neve is 
utal arra a függő viszonyra, a melyben 
a félgyártmány a készgyártással szemben 
áll, ha tehát a készgyártmány nem része­
sül állami kedvezményben, akkor a fél­
gyártmány kedvezményezése egészen czél- 
talan, mert, a félgyártmány nem bírja el 
a fuvarköltségeket, hogy egy osztrák gyár­
ban jeles feldolgozást nyerjen, s onnan 
kerüljön aztán vissza, a magyar fogyasztó­
közönség kezébe, mint kész gyártmány. 
A kész gyártmánynak az állami kedvez­
ményezésből kizárása gazdasági ellent­
mondást rejt magában.

Az állami kedvezményezés és finan­
cziális subvenczió, a melyről már emlí­
tettem. hogy csak addig kellene megadni, 
a mig a. fogyasztási szükséglet 75—80 
százalékát nem fedezi a termelés, annál 
igazoltabbnak látszik, mert a magyar 
iparnak nemcsak a belfogyasztás fede­
zésére kell kifejlődni, hanem a Balkán­
államokba és a Keletre való kivitel ellá­
tására is.

Szocziális szempontból nézve a dol­
got, elkerülhetetlenül szükségesnek látszik, 
hogy azokat az iparágakat, a melyek a 
kis- és a háziiparnak állandó és tartósan 
megmaradó munkát biztosítanak, külön 
állami támogatásban részesítsék. Es az 
állami iparfejlesztés rendszerében az 
utóbbi években nem mindig ezt az elvet 
követték.

E mellett szükséges, hogy az állami 
támogatást azok az elemek kapják, akik 
szaktudással és kellő tőkeerővel rendel­
keznek. Arra, hogy szükségei látó ipar­
vállalatoknak, a melyeket töke, erő és 
szakismeret nélkül alapítottak, kegydija­
kat osztogasson, nagyon kicsiny a keres­
kedelmi miniszter költségvetése.

És ha a kor kulturéletének minden 
követelményével szemben meg akarnánk 
felelni, ennek a tételnek legalább is 
10,000.000 koronára kellene rúgnia. 
Ennek az összegnek pedig minél előbb 
belekell jutnia a költségvetésbe és én nem 
kételkedem benne, hogy bele is kerül, 
mert a hazai ipar fejlesztésének legjobb 
agitátora maga »az intenzív népakarat 
és a magyar nemzet egészséges tettereje*.

A gazdasági fejlődést illetőleg az egész 
i lakosság egy véleményen van.

Az állami szubvenczió! illetőleg to­
vábbá az a nézetem, hogy a vissza nem 
fizetendő financziális szubvenczió nem 
mindig felel meg az iparvállalatok ala- 

i pitási követelményeinek. Az anyagi szub- 
vencziónak, véleményem szerint, az ala- 

I pitandó egyes vállalatok jellege és az 
■ uralkodó viszonyok szerint kell igazodnia 
i s ezért az olcsó kamatláb mellett adott 
, kölcsönöket — amint az annak idején 
' Szászországban is történt —■ a vissza 

nem fizetendő állami szubvenczió elébe 
kell helyeznünk.

Figyeljük meg, hogy az osztrák ipar 
megteremtésénél hogy történt a raczioná- 
lis iskolázás. Az ipariskolák terén Mária 
Terézia, lett 1755-ben úttörővé, a mennyi­
ben szövő- és fonóiskolákat létesített. 
1765-ben kimondatott a háziiparra az 
iskolakényszer és 1774-ben jött a kor­
szakalkotó iskolarend.

A fenkölt lelkű császárnő azt mondta: 
»Az ipart elvitázhatatlanul aránylag©» 
világosságnak kell megelőznie.* A meg­
valósítás embere Kindermann Ferdinánd 

i volt, a későbbi schulsteini püspök. Az 
í okos egyházfejedelem összeköttetésbe hozta 

a népiskolát az ipariskolával. 1777-ben 
csak Csehországban több mint 700 kéz- 

' műves- és ipariskolában tanítottak.
Nem kérdéses, hogy a kormánynak 

j az iparoktatás terén még sok mulasztást 
; kell pótolnia; viszont azonban az is bi- 
; zonyos, hogy a lakosságnak nincs érzéke 
í a szakiskolák haszna iránt, akkor az ál- 
; kuni iskolafejlesztésnek nincs gyakorlati 
j értéke. A lakosság manapság nem becsüli 
i meg eléggé az ipart és kereskedelmet és 

elmulasztotta az uj nemzedék, az ifjúság 
gazdasági kiművelését.

A törvénybe kellene iktatni azt is, 
hogy minden szállításnál a származási 
forrás igazolványát is mellékeljék a szál­
lítók. A külföldi áruknak magyar jelzés­
sel való ellátása, szintén olyan sérelmet 
képez, a melyet törvényes eljárással kel­
lene megtorolni. Nem csekély mulasztást 
követ el a magyar kereskedő és a ma­
gyar fogyasztó-közönség azáltal is, hogy 
a magyar árut nem mindig helyezi a 
külföldi árú fölé. Hazafias közönségünk­
től elvárhatnék, hogy csak csupán azért 
fizetne meg valamit, bár drágábban is. 
hogy az ára az országban maradjon. Az 
ország lakosságát pedig, a városokban 
és a vidéken, figyelmeztetnünk kell, újból, 
hogy Magyarországnak van már ipara, a 
melyet támogatni érdemes, támogatni kö­
telességünk, a melyet fejlesztenünk haza­
fias feladat, nemzeti szükség! A hol csak 
lehet magyar terméket vásároljon a 
magyar közönség! Kövessük Ausztria 
példáját — ha nem is mindenben — de 
az ipar pártolásában, társadalmi és állami 

’ támogatásában, fölkarolásában föltétlenül'
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Ar utolsó fizetés & vármegyeházán
A vármegyék tényleges szolgálatában 

1UÓ tiw’vpdÖ-, s’géd- éa kezelőszemélyzetek 
nyugdíjasai utoljára vették föl havi járulékai­
kat a vármegye pénztárában. A január havi 
gázsit és az első negyedre szóló lakbért már 
az uj rend értelmében az állampénztár fogja 
kifizetni. Az önkormányzati rendszer régi hívei 
es mindazok, akik az ezeréves múlttal bíró 
vármegyei élet tradicziói iránt érzékkel visel­
tetnek, megilletődéssel állottak e momentum­
nál és a vármegyék pénztárosai szintén bizo­
nyos meghatottsággal olvasták ki az aranya­
kat Elvégre semmi sem tart örökké. A régi 
intézményeket a reform szelleme lejáratja és 
következik az uj rend. Január elsején már a 
rideg dlampánztár fizeti a megyei tisztvise­
lőket.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvíselóház ülése.
Budapest« decz. 9.

Amikor gróf Apponyi Albert elfoglalta az 
elí-öki székel, az ülésteremben alig volt nehány 
képviselő jel n. Apponyi ámulva tekintett szét.

k a honatyák? A baloldal megjelent
Le­
sem 
álló

Hol vane
nehány képviselője zúgolódva mondotta: 
heteüeu ütést tartani, hiszen húszán 
V’.rjui.k! Apponyi leszól az ajtóban 
Bizony Ákos képviselőnek.

— Ki mégy?
— Ha óhajtod Kegyelmes Uram 1
— Akkor légy kegyes szólítsd be a 

viselő urakat.
— Parancsodra Kegyelmes Uram 1 

kép

vála­
szol. Bizony Ákos, de magában körülbelül igy 
monológizált: Na hiszen várhatod I

Rt ezzel kisietett a folyosóra.
Bent az ülésteremben tovább tátongtak az j 

üres padsorok. Kubik Béla már hangoztatni \ 
kezdte, hogy nem lehet az ülést megnyitni. A • 
bejáratok nth fü töny n mögül elő-előbukk.-ait ; 
egy-egy ' i hoo-dya ■ surrant helyér.’. De j 
inába még miudig kevés. Apponyi haragosan i 
összevont szemöldökkel néz körül, Kubik meg ■

feláll, körültekint és az ujjain kezdi számlál­
hatni a honatyákat.

_  Egy, Kettő, három, tiz, húsz, huszon­
hat . . .

Tovább nem megy.
Most egyszerre két miniszter érkezik, 

Lukács és a kormányelnök. De hiába azok is 
csak 2 személy és az ellenzék mind erőssbban 
kezdi hangoztatni.

— Nem lehet az ülést megnyitni.
Apponyi dühösen nyomj i meg a csmgőt. 

Hosszan tV vékonyan csilingel a Ház összes 
helyiségeiben és éles hangjára jobbról-balről 
száiltn óznak be a honatyák. A túlsó oldalon 
Podmaniczky báró, Münnich Aurél, Sándor Pál, 
B*y Lajos bukkannak elő, az ellenzéken pedig 
Kossuth Ferencz, Madarász apó, Komjáthy, 
gróf Benyovszky, Szederkényi és mások.

Végre együtt volt a minimális szám, 
negyven hon >tya. Apponyi megrázta hatalmas 
csenget) üjéi, ts me ■•^nyitotta az ülést. A jegyző­
könyv és b jelentések lomorzsolás-,i után, ame­
lyet re<-d e" < hoietleu mo hal'Hoia, Lukács 
pénzügyminiszter nyújtotta be törvéiiyja»adatait 
a nemzetközi cznkorcgyezményről.

Keserű lesz az nekünk! kiáltott közbe
Gab&tv’i.

A napirend előtti ki lévén merítve,a napirendre 
tértek át, s megindult az mdemniti vita, moiyet 
ma az Ugrón párt nyitott rwg, harczba küldve 
egyiií temperamentumos 
Gézát. Tamoga'is .ul körülvette őt pártja, 
Ivet Szederkényi és 
ülésen, de helyeselte 
is. A szónok kemény 
a kormány működését

szónokát Hellebronth > 
ma- I 

Molnár képviseltek a mai ; 
szavait az egész ellenzék j 
árohaiúsokkal ostorozta 

de a jelenlevő két 
miniszter nem nagyon figyelte a beszédet.

Sokkal fontosabb ügyek foglalták le. Széli 
Kálmán m.. reggel .r;»-izet! vissza Becsből, hol 
0 felségének referált és most odahajolva a 
pénzügyimen .zlerh'-.z halkan mondotta el utazá­
sának eredményét, néha élénk gesztusokkal 
kisérve beszédéi. A hosszas tanácskozást egy-agy 
erősebb közbeszólás zavarta, meg, melyre 
izgatottan, ingerülten vágott vissza.

Végre m ••■jelent a szibaditó: a horvát 
miniszter személyében. Odaült a szónok elé és 
áhitatt.1 hallgatta a beszédet. Az ellenzék most 
már megnyugodott. Volt miniszter, a fei hall-

gáttá a szónokot, mig a kormányelnök nyugod­
tan tanácskozhatott tovább a pénzügymi­
niszterrel. *

Az ülés lefolyásáról különben részletes 
tudósításunk a következő:

Elnök: gróf Apponyi Albert.
Az irományok előterjesztése során Apponyi 

Albert gróf elnök bejelenti, hogy Zakó István, 
a titeli kerület képviselője, zentai kir. köz­
jegyzővé neveztetvén ki, mandátumáról lemon­
dott és így a zentai kerületben az uj válasz­
táshoz szükséges intézkedéseket megtette.

Lukács László pénzügyminiszter két tör­
vényjavaslatot terjeszt be: A czukoradóról 
szóló 1899. évi XVIII. t.-cz. határozmányainak 
módosításáról és kiegészítéséről és a czukorra 
vonatkozó törvényhozás tárgyában Bruxellesben 
1902. évi márczius hó 5-én kötött nemzetközi 
egyezmény beczikk< 1 v eséséről.

A Ház a javaslatokat a pénzügyi, illetve 
a gazdasági bizottságokhoz utasítja.

Gabányi: Keserű lesz nekünk az a czukor I 
(Derültség.) , . ,

Ezután a napirendre tértek át, az mdem- 
niti folytatólagos tárgyalására.

Hellebronth Géza: A kormány iránt nincs 
i bizalommal, mert, az ország által még mindig 

tributumot fizettet Ausztriának. (Úgy van I Úgy
nem 

adósságok 
Sürgeti 

nézve

iz-e az, mit 
egyrészéoek 

kormányt, 
káros műveletei

van 1 a szélsőbalon.) Avagy 
évenként az osz rák 
kamatj ként fizetünk, 
hogy ezt az országra 
mielőbb rendezze. (H-lyeslés a balon.) 

Gabányi: Eszeágábao sincs ! 
Hellebronth: Tiltakozik az obstritkczió

' Adja lián és azt a kormányeloökro hárítja 
vissza. Kérdi, mire valók voltak azok a hnaszu 
szünetek ?

Gabányi: Ezt már én is kérdeztem !
Hellebronth: Azért, hogy a mmiszter- 

mnök Körber előszobájában kiliécselhesaea. 
(Úgy van l a balon.)

w" Széli: Az néni úgy van.
Gabányi: De ugv van !
Széli: D • nem úgy van. Kérem tessék a 

; szavaira ügyelni. Ez sértés. Én nem előszoba- 
i zok senkinél (Úgy vau 1 a jobboldalom)

Hellebronth: A miniszu-relüök felhős po- 
i litikai pályáján csak egyszer tört elő egy kis 

fénylő napsugár, az irövid időre, mikor ez 
uralkodóval és minisztertársaival ellenkezésbe 
jutott. A boszniai okkupácziónál. Akkor, ide 
kellett volna jönni erre az oldalra és itt érvé­
nyesíteni nagy tehetségét, (ügy van 1 a balon 
és szélsőbalon.)

rí,
e

T í : « 
Ä w áu ZAJA. mindig, valahányszor nagyon elragad a 

sedés.
lelke­

A felesége: Akkor valami minden 
dologitan, ha még te is tudtál 
érte . . . No készülődjél! Itt a kabá

esetre
lelke-

Irta: Alfréd Capns.

Egy képviselő ingujjban bever a divánon 
és nagyokat nyújtózkodik.

A képviselő: Hány óra, édes?
A felesége: Már háromnegyed kettő . . . 

s te meg mi dig heversz . . . Ugyancsak siet­
ned kell az öltözködés»-1 . . .

A képviselő: Az öl özködássel ? . . 
értelek. Ugyan minek öltözködném fel, I 
semmi dolgom?

A felesége: Azért, hogy elmehess 
viselőház ü ősére.

A képviselő: Nem tudom, miért

Nem 
nincs

a kép-

me nék

A felesége: Már elfelejtetted?
fontosságú 

annyit írnak
a szavazás arra 
véayjnvaslatra, a 
lapok . . .

A képviselő: 
Most mar kezdek

a nagy 
melyről

Ma lesz 
tör 

a

van a 
sfdui 
tód . .

A képviselő: 0, ne fáradjál, édes! . • .
A felesége: De sietned kell, ha nem akarsz | 

elkésoi! ;
A képviselő: Azt hiszem, hogy ma dél- : 

után már aligha mehetek el a képviselő- ’ 
házba . . .

A felesége: Nem? . . . Es miért nem?
A képviselő: Tudod, nagyon meleg van . . . 1 
tulsá oran meleg van . . .
A felesége: No, ha csak t-z a bajod . . . | 
A képviselő: Meg azt hiszem, hogy egy 

migrainem is van . . . Legalább igy érzem 
. . . Valósdnüleg ez, a nagy bőség okozta . . .

A felesége: (csodálkozva és méltatlan­
kodva): I fii. d- akkor mi lesz a néppel?

A képviselői H n ... a néppel?
A felesége: Gondold meg, hogy hátha 

szükség van a te jelenlétedre? . . . Hátha épen 
csak egyetlenegy szavazat-töhbséggi-1 vetik félre 
ezt a törvényjavaslatot . . . Míg ha te ott vol­
nál, akkor megmenthetnéd! . . .

A képviselő: Igazad van . . . meglehet, 
hogy én leszek az oka a törvényjavaslat buká­
sának . . .

A felesége: Tudom, nagyon bántana miatta 
a lelku-miretl

A képviselő: Igen . . . azaz, hogy nem

hogy ’alán
a 'örvény-

j sőt

kis

. . Csakugyan . ..Ah, igen .
rá emlékezni . . .

A felesége: Tudod, ez az a törvényj avas- 
lat, a melyről a minap azt mondottad, hogy 
»No, ha ezt megszavazzák, akkor a nép bol 
dogsága legalább is ötven esztendőre biztosítva 
van I . . .«

A képviselő (hámul, s aztán szelíden igy 
szól) : Kedvesem túloztam egy kissé . . . mint

. . . Mert hátha nem is olyan ra v J;ár ezért 
a törvényjavaslatért? Hátha sokkal jobb volna, 
ha elbuktatnók?

A felesége: Ah!
A képviselő: Igen, ismétlem 

jobb is volna, ha megbukjék et 
javaslat.

A felesége: Es a nép ?
A képviselő: Eh . . . Kedv sem, biztosíta­

lak, ho-’.y a nép korántsem olyan boldogtalan, 
mint aminőnf-k hí resztek k • . - ‘■■őt amioöii' * 
én m o'am is nagy szóval hiresztelem a befZ 
móló és programmbeszédeimben.

A felesége: Látod, barátom, ez igazán faj
I nekem ...

A képviselő: Mi fáj neked?
A felesége: hz, hogy mindig megtagadó 

I a m *vgyő őiiéo’de*; ...
A képviselő: Nincs igazad, édes . • ■ Ha - 

gass csak teám . . . Ugy-e tudod, hogy •_u 
mindig megtettem a kötelességemet? • • 
én most <nábau nagyon különös dolgokat ta 

! pasztalok magamon ... A hőségnek nagyon 
különös hatása van a meggyőződésemre. Am» 
a hőmére klet busz fokon felül emHked. , 
én nem hiszek többé semmiben; az ilélőképO“ 
ségem gy.ngül, s még a legkedvesebb eszméi 
is közönyösekké válnak rám nézve . ■ 
meggyőződéseim olyan erős k, houy m‘‘g 1 
tudnék értük halni — de csak télen; nyáron 
ellenben nem letu t rám számítani . • • K< ri • 
van még abból a jégbehütötl limonádéból r
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Kubik'. D«* odaült a huso» fazék mellé I 
.Derűit-ég.)

Széli: Kikérem magarmak, nein «Item 
semmi húsos fazék mellé.

Gabányi: Ds oda ült.
Széli: Nem igaz. Harm ncz éves múl­

taid • • •
Kübik: Általánosságban ondtam.
Széli: Úgy sem fogadom el, Őt én 

csináltam másoknak húsos fazeka;. (De­
rültség.)

Kubik: Hát mégis csak mellette ül 
akkor

Elnök: Uraim csendst kérek!
Seéli: Ez Kubik képviselő urnák szói.
Kubik: Ez a miniszterelnöknek szól. (De­

rültség.)
Hellebronth: Sorra bírálja a kormány 

tagjait. Lukács László pénzügyminiszter után 
Fejérváry báró honvédelmi minisztert. A hon­
védelmi minis?-.»‘r jó katona . . .

Kubik: D hogy! Szoldateszka.
Hellebronth: Lovagias, gavallér.
Kubik: Fenét, az se.
Hellebronth: De nem tiszteli a nemzeti 

aspir.iczőkat, alkotmányos törekvéseit. Nincs 
megelégedve ;< kormány nemzetiségi pol Ilkájá­
val, az 1899. XXX. t. ez. magyarázatával. Hi­
báztatja, hogy a vallásosságot nem fokozza a 
népben; hanem helytelen intézményeivel és 
pohíiki. javai fejleszti a szocziáiizmust, az anar- 
ciusmust. (Úgy van! a szélsőbalon.) Követeli 
az önálló vámsorompókat. E kormány nyal 
szemben bizalmatlan, de reméli, hogy jönnek 
még államférfiak . . .

Gabányi: D.t nem olyan, mint Széli 
Kálmán.

Hellebronth: . . . akik az ország érdekeit 
fogjuk i kjuteni legelső sorban. Az mdemuitit 
nem fog. dia el. (Zvjos helyeslés a balon és 
szélsőbalon.)

Molnár Jenő: A kormány működését bí­
rálja. A kormány működése alatt mindent 
létrehozol!, de jói íegkevésbbé. Felolvassa a 
miniszterelnök pénzügy minisztersége alatt ho­
zott törvény? két. Ölvén darab ezeknek száma, 
de az ölven közül 47 adóemeléssel sújtja a 
nemzetet.

Széli: Beszédekkel nem lehet az ország 
pénzügyeit rendezni.

Molnár: Arra is rátérek!
Széli: M.•gmeoUttem az országot a fizetés­

képtelenségtől. j
Molnár: A miniszterelnök csak ezeket az | 

adótörvényeket tudja felmutatni.
Széli: Nem á l! Hát a törvénytelen gyér- j 

inekekről szóló törvény. — Hát a többi, az ■ 
semmi?!

Molnár: Obs>rukczíóval vádolják pártun­
kat? (Felkiáltások a jobboldalról: Melyik 
pártot ?)

Ballagi Gáza: Hol van az a párt?
Molnár: A függetlenségi pártot!
Bay Lijos: ügy? Hát az a párt?
Molnár: Az. Mert a mi elveink egyenlők, I 

csak a vezetőinkben térünk el. (Úgy van! a 
bslon é? szélsőbalon.) Ámde a többségűéi a 
vezető egy, de az elvek különfélék. (Helyeslés a 
szélsőbalon, ellentmondások a jobboldalon.)

Ballagi: Ez csak az ön véleménye!
Molnár: Hibáztatja, hogy a miniszterelnök ! 

az egész nyarat a vasúton töllötte el, B. cs— * 
Budapest között utazván.

Szélt: De az ország érdekében!
Molnár: A miniszlerelcök működése iránt 

bizalmad íb.
Széli: ízlés dolga.
Molnár: Ennek az országnak még mindig 

nincs ipara. Hogy csinálták meg az esküiért 
hidat is??

Széli: Talán én csináltam azt is?!
Molnár : Az esküt éri hid szomorú sorsa 

összefügg az Ausztriával fennálló szomorú ál­
lamjogi kapcsolatunkkal. (Z'jos derültség a 
jobboldalon.)

Széli: No erre kiváncsi vagyok.
Molnár: Könnyű nevetni, kérdezzék meg | 

a Ko. su h Lajos-utczai háztulajdonosokat. j 
(Ő rültség.) Az esküién hidat csak azért nem . 
építették egyenesen a Kossuth Lajos-utczával, ' 
h°8y a Kossuth Lajos nevéről nevezett utcza | 
ne nézzen át Budára, a királyi vár kö- '

zelében. (Zajos derültség a jobboldalon, helyes­
lés a balon.)

Ballagi: Ezt ugyan megmagyarázta.
Molnár: A többség tagj i odakü nt a vá­

lasztók közt nagyhangon beszélnek, megígérnek 
mindent, de itt a Házban egy mukkot se 
szólnak, azt tartják, hogy jobban elvégzi 
helyettük Száll Kálmán. (Úgy vrnl a szélső­
balon.)

Széli: No Nó!
Molnár: így megígérték, hogy mielőbb ké­

részi üt viszik a ’isztviselők fi. öté.-emeléséről 
szóló javaslatot. (’Felkiáltások: Úgy hál!) Fel­
olvassa Vészi Józsefnek óbudai programmbe- 
szédéből ezt u részletet és kérdi, vájjon 
szólt-e Vészi már valamit a tisztviselők érde­
kében.

Vészi: Hiszen önök akadályozzák meg, 
hogy napirendre kerüljön. (Úgy vau! a jobb­
oldalon. Ellentmondások a szélsőbalon.)

Molnár: Fejérváry azt Ígérte Temesváron 
választóinak, hogy a fizetésre? dezést a katonai 
fizetésekkel legalább egyszerre valósítják meg. 
Hát a katonatisztek fizetése már régen ren­
dezve van, de a tisztviselőké most sires. íUgy 
van! a szélsőbalon.)

Vészi József: Hál ne akadályozzák meg 
! nők!

Molnár, öt perez szünetet kér.
Elnök: Megadja.
Szünet után Molnár folytatta beszédét. Az 

indemnilit nem szavazza meg.
Majd az ülések meghosszabbításáról szóló 

indítványt szavazás alá bocsátja az elnök. A 
többség elfogadta.

Ezután az ülést bezárták.

Demokrata piszkolódások.
Előbi» a magyar történeit m dicsőséges alak- 

j ót rugdalták meg a hazátlan demokraták, — 
most már magát a koronás apostoli királyt tá-

• madják vakmerő piszkolódással, amit ők — 
í gondolom — sikerült, szellemes Ötletnek tar- 
i tanait.

Egyik demokrata lap decz. 3-iki számában 
a következőket irta a Haragszik a király 
czimü czikkben:

»Pszt ! Ne lármázzatok, legyetek csen­
desen, nem látjátok? A király haragszik. 
Hallgasson el a hőstenor a m. kir. Opera­
házban és nemuljon el a hegedű az öreg 
Rácz Pdi 36-ik fiának kezében 1 Hát vau 
kedvetek mulatni és éjszakákon által keresni 
a kis Robiit, amikor a király haragszik?

Igen, a mi királyunk haragszik mi- 
reánk. I És mi az ő hü gyermekei: itt álmuk 
— nebich — uralkodói szeretet nélkül, hogy 
keveset mondj k, mint egy mopszli, akinek 
az illetlensége miatt ki kellett mennie a szo­
bából. Bolond mopszli! A helyett, hogy 
örülne és csatlakoznék a szabadon csatan­
goló kutyákhoz, akikből valóságos farkasokat 
nevelt a szabadság, hát oda telepszik az ajtó 
elé és alázatosan nyöszörög. Kaparja az 
ajtót és nyalja a küszöbét, mig végre meg­
esik a szive a haragos urnák és b. bocsátja. 
Hah, hogy ugrál örömében a mopszli, hogy 
táuczolja "körül megbékült urát hetvenhétszer, 
hogy viháncwl. hogy csahol boldog 1 ik. se- 
déss.l, rirr.ha csak azt akarná mondani: 
vitám et sangvinem!«

Majd midőn a gúnynak éppen nem elmés, 
hanem csak mocsokba hatott nyilait árasztja 
a király személyére, azon indítványt teszi, hogy 
a képviselőhöz mondja ki, ho y

»nem szavazunk meg egy elvetemült 
krajezárt se az udvartartás költségeire, kü­
lönösképp pedig nem emeljük följebb a czi- 
villistát egy mil!io'ét'.'rnyire se, ha a király 
három nap s különbeni végrehajtás terhe 
alatt mg nem békül és le nem jön szere­
tett magvarjai közé. Nem vagyok gazdag em­
ber, de odaadom Zichy Nándor vagyonát, ha 
harmadnapra Budán cem lesz az udvar. A 
mai ro az üzleti viszonyok között nem sza­
bad <z embernek személyeskednie és kéoyel- 
meskednie. Akárhány derék német száz fo­
rintos gsek után is le nyargal Budapestig,

hál hogyne nyargalna, ha — kutyateringetie 
— húsz milliőcskát lehet keresni. B zony 
nyájaskodik ennyi pénzért az emberfia egy 
nehány napig, még akkor is, ha keble mé­
lyén a fogfájás vihara tombol.«

A Hazánk, a moly felhívta e lapra az 
ügyészség figyelmét, ezt a megjegyzést tűnte 
hozzá :

Végiglapoztuk az 1848-iki és 1849-iki 
magyar lapokat, midőn kissé több oka volt a 
régi magyar demokraták őseinek haragudni, de 
ilyen szennyes igéket egyetlen m; gyár hírlap se 
tartalmazott, mint &. »demokrata politikai újság« 
dec?. 3-iki száma.

Mi pedig csak azt jegyezzük meg, hogy 
akadt Nagy-Váradon egy napilap, a Nagyváradi 

( Napló, amely a Hazánk támadása ntán mist 
saját vezérczikkét közölte ugyanezt r. Harag­
szik a király czimü czikket, ami méltó felhá­
borodást keltett a jobb érzé üek körében.

Hová juttat még bennünket a haaVDau 
szocziáldemokraczia. ha már a demokraták is 
ennyire mennek a piszkolódásokban ?!

p ___' ________

A nagyszalontai választás.
— Saját tudósítónktól. —

Vasárnap tartották meg Nagyszalontái, a 
képviselőjelöltek programmb. szédeiket. A város­
ban nagy élénkség volt.

Metöfli Vilmos fővárosi hírlapíró, az újon­
nan szervezett szocziáldemokrata párt jelöltje 
délelőtt 10 órakor mondotta el program a- 
beszédét. A másfél óráig taitolt szónoklatban a 
kormány politikáját ostorozta. A beszéd a nagy- 

’ számú érdeklődő közönség tetszésével talál­
kozott.

Délelőtt 11 órakor a kerület és a függet­
lenségi párt hivatalos jelöltje, Balogh Mihály 
mondotta el nagyszámú választóközönség előtt 
programmboszédét. Ba'ogh hosszan és részlete­
sen foglalkozott a mai politikai viszony ozkal, 
elitébe a kormány törekvését, a mely a czi- 
villista és az ujorczlétszám fölemelésére irá­
nyul. Fejtegette az önálló vámterület s ükségét 
s követelte az iskolák államosítását

A mindvégig érdekes és higgadt beszéd a 
választókra igen kedvezően hatott ős a szórok 
ügyes fejtegetéseit a tűrü éljenek gyakran meg­
szakították.

Dr. Molnár Ákos és Bartha Fcrtncz - ráz. 
képviselők erősen elítélték Hidász Lajos párt­
jának visszaéléseit, amennyiben Kossuth alá­
írásával hamis táviratot terjesztettek. A képvi­
selők kijelentették, hogy ez közönséges ko­
holmány.

Délután Halász Lajos tartotta programm- 
beszédét. Ismertette a függetlenségi párt áltat 
hirdetett eszméket. Nagy visszatetszést szült, 
hogy az egyik szónok rövid beszédében szemé- 
lyeskedéase! hatásvadászatra iparkodott.

A jelöltek tegnap és ma a vidéken tar 
tották programúi beszédeiket.

A választási harcz mozgalmasnak Ígérke­
zik, azonban Balogh Mihály megválasztása 
nagy többséggel már biztosítottnak látszik.

A választás napjára — hír szerint — a 
? függetlenségi párt Balogh Mihály támogatására 
I 12 országgyűlési képviselőt fog kiküldeni a ke- 
’ rületbe.
Ii= = ~ —
| Decz. 10. A nagyváradi gyorsíró egyesület vál. ülése 
R d. u. 6 órakor a reáliskolában.
* Régészeti es történelmi innzeaiu. (Schlauch-jark) 
| nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
g 1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
? u. B—5 óráig 20 krért. Más Idfiben hO kr.
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Városi közügyek.

A kBagyfllés tárgyeerozata

Nagyvárad városa közgyűlését holnap tartja, 
melyen néhány fontosabb ügy kerül tárgyalás 
alá, továbbá a közigazgatási bizottságba, vala­
mint a községi iskolaszékbe 3 tag választása is 
napirenden lesz.

A közgyűlés tárgysorozata a kővetkező:
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

ságának 1902. évi deczember hó 11-én, esetleg 
kővetkező napján mindenkor délután 3 órakor 
a városház tanácstermében tartandó ülésén a 
következő ügyek fognak tárgyaltatni:

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról.

2. A közigazgatási bizottságból a folyó év 
végén kilépő tagok helyének választás utján 
velő betöltése.

3. A tanács jelentése a községi iskolaszékbe 
3 tag választása iránt.

4. A tanács javaslata Gseprega Miklós re- ; 
szóra átengedendő köztérre vonatkozólag.

5. ügy nannak javaslata Moskovits Mór 
és fia czégtől a köztérhez csatolandó terület 
megvétele iránt.

' 6. Ugyanannak javaslata Moskovits Adolf 
és fia állal a város tulajdonát képező Kom­
me, dáns réti 8 hold terület megvételére tett 
ajánlatra.

7. A tanács a városi villamos mü szabály­
rendeletét beterjeszti.

8. A tanács a mentő-intézmény létesítő- i 
aére vonatkozó szabályrendeletet beterjeszti.

9. A tanács javaslata a felső kereskedelmi 
iskola részére 4000 korona évi segély enge­
délyezésére.

10. A tanács előterjesztése a női kereske­
delmi iskola részére engedélyezett 600 korona 
évi segélynek 800 koronára leendő felemelése 
iránt.

11. A tanács javaslata a rendőrség és 
itűzoltók baleset elleni biztosítása tárgyában.

12 A tanács a házipénztár f. év harma­
dik negyedéről szóló kezelési kimutatást beter­
jeszti.

13. A tanács jelentése a rendőrség, tűz­
oltók és szolgák ruházati szükségletének ellá­
tására megtartott árlejtés eredményéről.

14. Ugyanannak jelentése az irod szerekre 
megtartott árlejtés eredményéről.

15 Ugyanannak jelentése a vadásziét ille­
tek bérbeadására megtartott árlejtés eredmé­
nyéről.

16. Ugyanannak jelentése a gyertya szük­
séglet biztosítására megtartóit árlejtés ered­
ményéről.

17. A tanács jelentése a kőolaj szállításra 
megtartott árlejtés eredményéről.

18. A tanács a nagyváradi lat. szert, káp- 
tálán kérelmét a kövezel-, vára- és vásárvám 
általány összegben leendő megállapítása iránt 
beterjeszti.

19. Hdlinger Cipőt és társai felebbezése az 
1901. évre kivetett általános jövedelmi pótadó­
nak terhökre történt előírása ellen.

20. A tanács Leitner Mártonnal a Zöldfa 
alatti boltbérletére kötött szerződést beterjeszti.

21. A tanács Szász János nagyváradi la­
kossal kötött földbérleti szerződési beterjeszti.

22. A tanács jelentése a szobafestési mun­
kálatok kiadására vonatkozó kö gyűlési hatá­
rozat kiigazítása iránt.

23. A polgármester jelentése Fischoff 
Frigyesnek N így várad város kötelékébe fel­
vétele iránt.

24. Papp György hivatalszolga fizetési 
előleg iránti kérvénye.

25. Ozv. Gasperik Lajosné kegydij iránti 
kérvénye.

26 Lovass Zsigraond városi mérnök 3 
havi szabadságidő engedélyezése iránti kér­
vénye.

27. Dekker Frigyes városi állatorvos 8 
heti szabadságidő engedélyezése iránti kér­
vénye.

Erről a törvényhatósági bizottság tagjait 
tisztelettel azzal értenitem, hogy e tárgysoro-

zatba nevezett ügyiratok a közgyűlést megelőző •
napon bárki állal megtekinthetők. I

Nagyvárad, 1902. deczember hó 9 én.
Boráé Ference, j

főjegyző.

Kérjük lapnnk t. előfizetőit, hozv a sajtó j 

alatt levő

Tiszántúl Nagy Képes Naptárát
iamprőseik körében ajánlani szíveskedjenek, 
J^rt a díszes kiállítású és gazdag tartalmú 
naptár nélkülözhetetlen, hézagot pótló kézi- 
kö yve lesz tiMidai háznak. Ép -n ezért gondos­
kodjunk róla, ho^y nem e'ófiz tők is meg- 
^rezhessé*; ez okból nagyobb mennyiséget 
késziiünk egyetikirvi eladásra is. M-grendelése- 
Tét elfogad és pontosan teljét a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala.
A naptár ára 1 korona. V déki megrendelőink­
nek bérmentve kézbesi>jök.
- --------- Tisztelettel

a „Tiszántúl" kladótiitatala.

ÚJDONSÁGOK.

Izetlenkedés.
Válasz a Nagyváradi Naplónak. —

A Nagyváradi Napló egy 2 ftos temetési 
stóla alkalmából megint jónak látja ízetlen ki­
rohanást rendezni a kath. egyház és papság 
ellen, amivel zavarni akarja a felekezeti békét.

Nem irigyeljük romlott gusztusát, ■— ezt 
a szeozácziósan felfújt és r gént esen kiszínezett 
ügyet s-m akarjuk per longum et latum tár­
gyalni, de van két megjegyzésünk.

Fel vagyunk hatalmazva a következők ki­
jelentésére:

Hogy pénz nélkül nem temeti el a halot­
tat —- azt nem mondotta senkinek azt ill tő 
plébános. Aki ezt állítja vagy félre van vezetve, 
vagy hazudik.

A másik megjegyzésünk ez: Tessék hivata­
losan névszeri ni össz<"állittatni minden felekezet 
lelkésze és a zsidó rabbinusok által, hogy ki 

' hány halottat temeted évenkint — ingyen?
Akkor ki fog tűnni, hogy hol van az igazi ke­
gyelet ős szeretet.

Jó lenne azt is statisztikailag összeállittatni, 
hogy mindegyik vallásnál, i letve felekezetiéi 
milyen nagy a stóla? — egyúttal azt is, hogy 
más városokban raiiyen nagy? — akkor fogják 
látni, hogy a váradi katholikusok, ( kik amúgy 
sem fizetnek sem egyházi, sem iskolai adót) 
milyen előnyös helyzetben vannak a többiek 
felett.

Ha különben e tek ntetben panasza van 
valamelyiknek, az tudni fogja, hogyan kell azt 
elintézni. A N. N-tói bajosan fog tanácsot 
kérni.

t Kovács Géza.
■

Még alig élt s már is a temetőben lelt 
nyugodalmat. Alig volt tavasza s már is téJ 
borult reája.

Es azért mégis ez az élet teljes élet volt. 
Az a fiatal tanár, a kinek sóját annyi könny 
áztatta s a kinek koporsóját oly nagy szerété’*

varázsolta virágos kertté, rövid néhány földi 
évében megért mindent, a mi az emberi öle­
tet kiséri. Elérte a legszebb pályák egyikét: 
tanár lett, kinek kezébe a nemzet jövője van 
letéve. Boldog volt s boldoggá tudta tenni azt, 
a kit a legigazabb szeretet fűzött hozzá. Es 
mikor eljöttek a szenvedés nehéz hónapjai, a 
szenvedés is csak lelkűket, szivüket hozta egy- 
máshoz közelebb. Isten akaratán megnyugodva, 
Beléje vetett erős hittel várták a megpróbál­
tatás végét, — és mikor ezt a véget sírke­
reszt jelölte, ez a kereszt adott el nem olt­
ható reményt mind a két léleknek. Az elköl 
tözőnek is, a mély gyászba boruknak is. Nem 
örök az elválás a halál kapujában.

Oh, ennek az életnek szomorú része csak 
az, a melyet az itt hagyottak gyásza föd. Mi­
kor a hóval borított hideg sírra törékeny virá­
got látok omlai, akkor szomoritott el mind­
nyájunkat a kép, hogy két özvegy édes anya 
emel karjaival egy harmadik roskadozó özve­
gyet: egy fiatal, 18 éves asszonyt . . .

Hosszas szenvedés után vasárnap hajad­
ban hunyt el Kovács Géza, a nagyváradi ál­
lami főreáliskola tanára. Halála nem jött vá­
ratlanul: hónapokkal ezelőtt végzetes betegség 
támadta meg, mely a jelesen képzett, lelkes 
fiatal tanárt a katedráról kórágyba ragadta, 
mig szenvedéseitől a halál megváltotta.

Tegnap délután volt temetése, ma reggel 
8 órakor a Szent László-templomban tartják 
lelki üdvéért az engesztelő szent mise-áldoza- 
tot. Temetésén megható módon nyilvánult a 
kartársak, jóbarátok és a tanítványok részvéte. 
Képviselve volt a jogakadémia tanári kara dr. 
Molnár Imre által, azonfelül teljes számmal 
vett részt a főreáliskola tanári kara, élén 
Stauber József igazgatóval, a főgimnáziumé 
Novotny Sándor igazga'óval, a felső keres­
kedelmi iskoláé dr. Kovát# S. János igazgató­
val, továbbá mindhárom középiskola ifjúsága 
teljes számban, zászló alatt. A temetési szer­
tartást dr. Vucskics Gyula végezte Pálffy Béla 
hit tanár és Katnpel József káplán segédletével; 
a megható egyházi gyászénekeket pedig a fő­
reáliskola ifjúsági dalirdája énekelte AialwíB 
Illés énektanár vezetése alatt.

A beszentelés után a menet a Rulikovszky- 
temetöbe indult; itt tették az oly korán el­
hunyt fiatal tanár hült tetemeit örök nyuga­
lomra.

A koporsót egészen elborították a szebb- 
nél-szebb koszorúk; felirataik a következők:

Bánatos özvegye — szeretett férjének.
Bánatos szülei — szere ett gyermeküknek.
Nagyvárad ál ami főreáliskola tanártestülete -- 

felejthetlen kartársuknak,
Bemek családtól — utolsó üdvözlet.
Nagyváradi állami főreáliskola ifjúsága 

szeretett tanáruknak.
A gyátzéseiiől a család a következő gyász­

jelentést adt ki:
Fájdalmunkat lelkünk mélyéig érezve, de 

Isten kikutat íratlan rendelkezésén erős hitte* 
megnyugodva, hozzuk tudom *sul, hogy a leg' 
jobb férj, fiú és testvér Kovács Géza, álla»*1 
főreáli'kolai tanár hosszas, k resztényi türelem­
mel viselt betevsége s a szentségekkel vak* 
ellátás után 1902 d-czemb-r hó 7 én csend«' 
sen elnyugodoit az Urban. Temetése dec7<un 
bér hó 9 én, kedden 7»3 órakor lesz a Nagy- 
Te ekv-uteza 27. sz. házból. Az engesztelő szent 
miseáldozat f. hó 10 en reggel 8 órakor >au, 
tattalik be az egek Ur nak a Szent László 
plébánia templomban. Nagyvárad 1902. de­
czember 7. El nem mraó szeretetünk kisért 
utolsó rajára. Özvegye: szül. Mathiász KI rií- 
N pi: ö/v Ma luász Miklósné. Eiesanvja: öz'o 
Kovács F rencz >é. Testvérei: AracO Ferenc*00 
szül Kovács Brigi t i, Kovács Ferencz. Sógor«1
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és sógornői: Aracsi Ferencz, Mathiász Arthur. 
Becker János és neje szül. Mathiász Berta, 
Mathias« Róza.

A tanári kar külön gyászjelentést adott a 
halálesetről.

A díszes temetést Weiselovits Adolf és 
fia czég rendezte a megszokott rendben és 
ízléssel.

|Py Tisztelettel kérjük vidéki clőfize- 

íőluke^, kik hátralékban vannak, hogy aast mi­
előbb rentlexai sziveskndjenek.

* A papnövelde mai gyászünnepélye. A 
■nagyváradi iát. szert, papnev lő intézet növen­
dékei az mézet nagytermében ma, szerdán el­
hat) v' »■’ - y r,Hvö bíboros főpászb runk dr. Schlauch 
Lőrincz emlékére gyászünnepélyt rendeznek. A 
gyászünvmpély kezdete 6 órakor s műsora a 
következő:

1. Ok nagy Isten. Zenéjét szerezte Be- 
leznay Antal karnagy. Énekli a növ. papság 
/ kara.

2. Elnöki megnyitó. Tartja Molnár János 
ÍV. é. np.

3. Emlékezés. ód (P idijat nyert köl­
temény). írta és s?.av ja Tímár unbru- II, é. 
uövendékpap.

4. Leáldozott egy élet. Szö»->«é:. 'na dr. 
Németh# Gyula. Z ’te Beleznay Antal. 
Előadja az énekk i.

5. Emléksorok Dr. Schlauch Lőrinczről. 
(Raí«let a pályadijat ^yert dolgozatból). Irta 
p.s felolvassa Mazurek Gyula II. o. np.

6. Békén nyugodjál. Zenéjét szerezte Be­
leznay Antal karaa6y. Énekli a növ. papság 
énekkara.

7. Zárószó.
* A villamos berendezés a közgyűlésen. 

A holnapi városi közgyűlésen tárgyalásra kerül 
& rillatcos üzemre vonatkozó szabályrendelet. 
Ez .tel egyidejűleg megalakítják a feiügyelőbi- 
zot: Ságot, amely azonnal megkezdi működését. 
A mzotuág megbízatása két éves lesz, a■ meny­
nyiben 1904 d ‘czember 31 ig tart. — A vi’- 
1;.mos v isut részére szükséges áram szolgálta­
tja tárgyában még nem jött létre a meg­
egyezés Nagyvárad város és a közúti vasút 
i.A tárgyalásokat azonban előrelátható-

m előbb befejezik s ez esetben még de- 
<; trüber hó folyamán rendkívüli városi köz-
, vü;é.-eu tárgyalják a szerződést.

* Az agg honvédek kérelme a helybeli és 
v.dék» pénzintézetek igazgatóságaihoz. A • év 
vegének közeledtekor a takarék-pénztárak és , 
; nzi főzetek igazgatóságai egy beállítván mér- í 
h-güket, mindimkor ilismt résre méltó bőkezű- i

■ igei szoktak m gemlékezci városunk és • 
’ yénk közművelődési és jófékooyczéln intő ' 
"■ írói. Akárhány egyesültünk e lekötelező I 
Gmo' írásnak köszönh-.ii ferm.diását és hasznos i

ti . dé vt. Igaz, hogy majdnem évről-évre sza- ■ 
'• :o<ÍQ«k az egyesületek, (renn éppen a köz- j 
ezélók előnyére,} s igy mindig löob több részre \

■;l osztani azt az összeget, melyet jótékony ; 
c :éi<; pártolására számiak; de viszont vannak 
o<' / régi és nagy érdemeket szerzel!, egy -sü- j

m -lyek a ámogalá ra nem csi-k rászo- i
. — ha. in rá is szolgáltak. Ily régi 

demes testület a driharmegyei és nagy- j 
1,íradi 1848—49iki honvédek egyesületet, ■ 
|! *L ek tagjai vérűikéi szolgáltak a hazát |

annak függetlenségét. Róluk és egyesületük- 
' öl vajmi ritkán emlékeztek meg pénzintézeteink. : 
11 hogy azért nem, mert kérni és kopog- ■

resteitfck azok, kiknek a haza mind >n fia 
''Aval rarlozik; vagy azért, mert a pénzinté- 

etp.^ fi sy n,jt ». ikeiülte. Kötele’»eget teljesi- 
h'i'1. Iliidé i most — méri’í záráskor — hon

d egyesülő üukre felhívjuk takarékpénztáraink, i 
nioniézeifjink igazgatóságainak figyelmét, azon | 
il,;> r ményben, hogy róluk nem fognak 

'^egfeledkezni, midőn évi nyereségükből főié- 
kr)ny czélra áldoznak.

* Papszeatelós. Lélekemelő egyházi aktus 
megy végbe a szent karácsonyt megelőző idő­
szakban a nagyváradi r. kath. püspöki szék­
házban A nagyváradi szeminárium két jeles 
növendékét: Hagen Forenczet és Lipcsey 
Gyulát szentelik áldozárrá. A két végzett pap­
növendéknek deczember 15-én adják fel a 
tonzurát és a kisebb rendeket, deczember 18-án 
alszerpappá, 20-án szerpappá avattatnak, inig 
deczember 22-én áldozó papokká szenteltet­
nek. A papszentelést Radnay Farkas felszen­
telt püspök fogja végezni a püspöki székház ká­
polnájában reggel 7 órakor. — A szabályok szerint 
a megyés püspök elhalálozása esetén, egy évi? 
nem szabad papot szentelni a gyász miatt, 
tekintettel azonban az előállott szükségre, ez 
alkalommal Vinkler József káptalani helynök 
a római szentszéktől nyert engedélyt a kivéte­
les papszentelésre.

* Hármas jubileum. Blatt Bonifácz, a 
szegedi tankerület kir. főigazgatójának 10 éves 
főigazgatói, 30 éves pipi és tanári jubileumát 
vasárnap fénynyel ünnepelte ülte meg Szeged 
város társadalma, s a szegedi tankerület tanári 
kara. Az ünmpség szombaton ismerkedési 
estélyiül kezdődött. M -snap folyt le a tulajdon­
képpen» ünnepély Megnyitó beszédet Cserép 
Sándor főgimnáziumi igazgató, üdvözlő beszéde'

! Homor István tartott. A Dugonics irodalmi 
Girsaság, melynek az ünnepelt tevékeny mű­
ködő tagja, szintén részt vett az ünnepélyen, s 
dr. Lázár György elnök fejezte ki a társaság 
üdvözletét.

* A községi iskolaszék kiegészítése. Az 
: elemi iskolákról kiadott miniszteri rendelet sok

tekintetben módosítja az iskolák kezelését. Az 
iskolaszék hatáskörét pedig a lehető legszük bb 
körre szorítja. Az iskolaszék tagjainak össze­
férhet lensőgét egészen gyökeresen szabályozza. 
Ennek a következménye azután az, hogy 
Hegyest M <rton elnök, kinek az egyik leánya 
községi tanítónő, nem csak az elnökséget rém 

| tarthatja me , hanem az iskolaszéknek sem 
| I hat la :ja. így helyette más tagot kell az is- 
: kslasz.kb vái.-.,'aai. Dr. Baróthy Ákos fő- 
! orvos ezután hivatalból lesz tagja aa iskola- 

S'ékneü és ií*y ő helyette is nj tagot válasz­
tanak. Végül betöltésre vár a Krüger Viktor el- 
hunytával megüresedett hely az iskolaszékben. 
Összesen tehát három tagsági helyet töltenek be 
az iskolaszéknél.

* Tucsek Ferencz temetése. Impozáns rész­
vét kísérte végső útjára az élte javában el­
hunyt Tucsek F-reaczet. a zem■művészet lel­
kes kultiválóját. A nagy havazás ellenére igen 
nagy közönség jelent meg a N így Sándor-utczai 
halottas há?.> .i Kivo .uitak a szomorú szer­
tartáshoz a honvéd hadapródiskola összes 
növendékei és egész tanári kara élén Mayor 
Miklós őrnagy iskol.»p.»ra. csn kai, a főxim laziu 
tanánkara, a gör. kath. sz-onmárium, továbbá 
o.t voltak Radnai Farkas, Fhser Antal, 
Széchényi Jenő, baurán Agosiuu, Nyes Mózes, 
Stark Gyula, dr. Molnár Imre, Kovák Béla, 
Genlz esptre.i, Ddz Mihdj, dr. Schveiger Ede, 
Mez»y Mihály, Réz M.haíy, dr. PaiLdi Leontin, 
dr. Lórik Gusztáv, Ováry Sándor, Kiss Er k, 
Prlffy Béla, Dirvissy Lajos, Halász Gyula, 
Makucz Er'ő, B ss< r Hugó. Kappel György, 
dr. Márkus László, Mayer Antal, Brehm Lő­
rinc?. stb. A temetési szertartást Dénes 
János ez. tu .onok, plébános tartotta egéd- 
lettel, mely után a gör. kath. szeminárium 
énekelt el egy latin gyászddt, majd ennek 
végeztével a r. kath. szésesegyház hutai más 
éu. kkara zanditeít rá egy könnyekig m- gható 
gyá »zenekre, melynek hangjai mellett elhelyez­
ték a remekművű érczkoporsótaz üveges gvász- 
kocdra <3 elől a s>’fbl idl-szt bb ko zmákkal 
bontott virágkocsival megindult a halottas­
menet az olaszii nagytemeiőbe, hol örök 
nyugalomra helyezték az elhunytat. Már telje- 

' snn brisöiétedett, mikor a gvászmenut kiért a 
- temetőbe.

A koszorúk feliratai a következők voltak. 
Bánatos özvegye — felejthetetlen férjemnek, 
Drága jó apámnak —■ Lolika.
A premontrei rend tanári kara — részvéte 

jeléül.
M. kir. honvéd hadapródiskola növendékei 

— szeretett tanáruknak.
Latin szert, székesegyházi énekkar — szere­

tett kartársnak.
Sípos István és családja — részvéte jeléül. 
Pallády Leontin — szeretett tanárának.
Szabó Giziké — szeretető jeléül.
Szeretett tanáruknak — tanítványai.
Markély János és neje — tisztelete jeléül.
Zenekedvelők egyesülete — kegyeletük jeléül.
Az evangélikus református leánynevelő intézet 

növendékei — szeretőtök jeléül.
A díszes temetést Weiszlovits vállalata 

rendezte.

* A hó és a ház- s üzlettulajdonosok. 
Minden év telén, mikor leesik a. hő, mindig 
meggyűlik baja a rendőrségnek a ház- és özlet- 
tulajdouosokk »1. Ugyanis minden évben akad- 
nak olyan házigazdák s kereskedők, kik nem 
tartják érdemesnek a-házuk, illetve bolthelyisé­
gük előtti gyalogjáróról a havat eltakarítani, s 
ott hagyják megfagyni. így aztán nem csoda, 
ha oly sok szerencsétlenség tóriémk a járóke­
lők köivbeu, mert elkerülhetetlen, hogy az em­
ber meg ne csússzon a jéggé fagyott, hóval 
ellepett járdán. A rendőrség most szigorú el- 
j ‘rá-: inddott e 1 dkiismer dl/n ház- és özLt 
tulajdonosok ellen. Ezeket először is kihágást 
utón megbünteti a rendőrség, azonfdül pedig 
az illetők, költségére napszámosokat állít a 
járdák Mist’titására.

* A koldusápoló gyűlése. A papnöveldé­
ben f. hó 10 én megtartandó gyászünnepély 
miatt, mely a koldusápoló kihirdetett gyűlésé­
vel ö-szeesik, ez utóbbinak gyűlése f. hó 11-ik 
napján délután öl órakor fog megtartatni.

* E. M. K. E. kávéház Nagyváradon. A 
modern építészet valóságos remeke az a díszes 
palota, amelyet Sztarill Ferencz kiváló építész 
emelt a színház mellett. ízlés, csín, gyakorlati 
tudással van összehozva az aránylag kicsiny 
helyre a pompás épület, amely ma a legszebb 
Nagyváradon. Az épület főékessége a remek 
kávéház, a melyet ma, szerdán ad át a közön­
ség kényelmének Siern H» rmann kávés, aki év­
tizedeken át, mint a »Korona« tulajdonosa ki­
érdemelte a közönség elismerését. Az uj E. M. 
K. E. kávéház pazar fénynyel van berendezve, 
secessiős ízlésben. Minden a legmodernebb ki- 
vitilben. A nyugati oldalon ízléses karzat, s egy 
páholyszerü fülke. A félemeleten és I. emeleten 
drága berendezésű separék, termek állanak a 
közönség rendelkezésére, a legmesszebbmenő 
kényelemmel.

* Automobil-omnibusz Nagyváradon. Az 
automobil-omnibusz üzemére Hetéuyi l.olcz Jó­
zsef nyíregyházai lakos tudvalevőleg azzal kért 
engedélyt Nagyvár d vároaátóí, hogy tíz évig 
adómentességet adjon a város. Kérelme külön­
ben kellőleg fel van szerelve üzemtervekkeL 
He'd Kálmán nagyváradi lakos szintén engedélyt 
kér . utomobil-ocnibusz közlekedésre, azonban 
üzemtervet nem csatol. Ebben a kérdésben a 
1 gfoí.tosabb a közbiztonság, miért is a városi 
tanács véleményezés végett mindkét kérvényt 
kiadta a főkapitánynak.

* Tolvaj hálót« • ik. Kriszte János szent- 
teleki földmves bejött a tegnapi vásárra. 
Éjjelre a kolozsvári-utczai Tokai-fele korcsmá­
ban szállt meg. Szobájában még két háló­
tár rí is i'.k’d , Nyanc Sándorra és Oláh 
Jánosra. Este még biratságosan beszélgettek 
és a két furfangos aiyafi csakhamar kitudta, 
hogy Krisztének pénze van. Kriszta semmit 
sem e jtve tért nyugvóra s reggel mikor fel­
ébredd észrevette, hogy hálótársai már nin­
csenek a szt bibit), d° ez semmi i/yanut nem 
ébresztett benne. Kesőub azonban midőn fel­
öltözött, észre vevó, hogy 36 koronája hiány­
zik. Az esetet jelentette a rendőrségnél, muly 
megindította a nyomozást. A tolvajok ma 
kézrtkerübeí és lezárattak.
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* Mártonffy Márton jubileuma. Mártonffy : 
Márton országos iparoktatási főigazgató és a j 
női kereskedelmi tanfolyamok országos felügye- j 
lője hétfőn ünnepelte Budapesten közszolgája- i 
Iának 30 éves jubileumát. Ez alkalomból az , 
uj városháza dísztermében ünnepélyt rendeztek ‘ 
tisztelői a kiváló pedagógusnak. Az ünnepélyt ; 
Matlekovils Sándor nyitotta meg. Az üdvözlő 
beszédet Agotay Lajos tariotta s átadta az 
ünnepednek az emlékalbumot, melyet az ipar- 
oklatasi intézetek összes tanárai és tanítói ala- ' 
irtak. Morlin min. oszt, tanácsos Classics ’ 
kultuszminiszter üdvözletét tolmácsolta, majd a 
Mártonffy fenhatósága alá tartozó intézetek ki­
kiküldöttjei üdvözölték a jubilánst. Nagyvárad 
város iparoktatási bizottsági nevében Bagány 
János főszámvevő tartott meleghangú beszédet 
megemlékezve arról is, hogy Nagyvárad város 
kétszeresen üimepli őt és pedig mint a város 
iparoktatásnak fejét s mint Biharmegye szülöt­
téi, Szűcs Izsó ipariskolai igazgató a tantes­
tület jó kivánalait tolmácsolta. Délben a 
Royalban fényes bankett volt.

* Ismeretlen lövöldöző. Katsmir György 
kocsis tegnap délután gazdája madár-ntezai 
háza udvarán fát vágott. Körülbelül öt óra 
lőhetett, mikor egyszer csak két erős lövést 
hallo’t, s ugyanakkor balkeze két közép ujja 
tövébe egv revolvergolyó fúródott. A megsérült 
kocsis a golyót fogával rántotta ki a sebből. 
Később megjelent Altmann orvos, s bek: tölte 
a sebet. A lövöldöző egyén még eddig, bar a 
rendőrség erősen kutasa kilétét — ismeretlen.

* A Szmik-féle kiállítás megnyitása.
Színik Antal, pécsi mérnök, hírneves régész 

• rendkívül tanulságos kiállítása vasárnap délelőtt 
nyílt meg ünnepélyesen a megyeház nagytermé­
ből!, melyen előkelő közönség jelent eg. Dr.

. ' Beöthy László főispán védnököt megérkezése­
kor lelkes éljenzés fogadta, majd előlépett

’ ' Huzella Gyula, a rendező bizottság elnöke, s 
lelkes szavakkal kérte fel Beöthy László fő­
ispánt a kiállítás megnyitására, lendületes sza­
vakkal mulatva rá a kiállítások jelentőségére, 
s azok ipari, s kereskedelmi fontosságára. Ez­
után dr. Beöthy László főispán a tőle megszo­
kott hévvel tartotta meg a kiállítást megnyitó 
beszédét. Első sorban köszönetét mondott a 
re idéző bizottságnak, a mely e szép és becses 
kiállítást előkészítette. Nagy tetszés között em­
líti fel, hogy nálunk Magyarországon nem tá­
mogatjuk a hazai ipart, mert a kü földi ipart 
csodáljuk, pártoljuk és elfelejtjük, hogy van 
hazat iparunk, melyet támogatni, fejleszteni 
kell, s a mely örvendetesen halad előre, e ki­
állítás is tanúságot tesz róla. Végül Isten áldá­
sát kérve a kezdeményezők munkálkodására, a 
kiállítást meguyitoUnak nyilvánította. Ezután 
a főispán kíséretével megtekintette 
tanulságos* kiállítást, mely 
zönség pártfogását.

* A Moskovits gyár 
kovits Aiiolf és fiai gyáros 
nagyobbitani óhajtván, kéri Nagyvárad városát, 
liouy a j lenlegi telep mögött levő 8 hold és 
1374 négyszögöl kaszálót, a mely a város

* Otven éves áldozár. Budapest-Ferencz- .
▼áros érdemekben gazdag lelkipásztora Kwrcz 
Vilmos hétfőn mutatta be az Urnák aranym.- 
séjét. Az aag jubilánst, ki a legnagyobb testi , 
és szellemi épségben érte meg o napol, sza- 
mosan üdvözölték, igy Vaszary herczegpriim s, ■ 
Darányi miniszter, Márkus fő?olgarme^e ; 
Kohl Medárd püspök, stb. A ferenezvárosi pol- , 
garság egy művészi kivitelű 4000 korona ér- , 
íékü. romek pásztorbottal lepte, meg az altalá- , 
nos tiszteletnek örvendő lelkipásztort. ;

* 27»/.-ról 2‘/t»/.-ra. A városi rendőrök | 
tűzoltók, vámosok f h.áz3lá^klk..VóSZlÓ möst 
fűidig 27 száz, ot trngede t a vall Ikozó. A mos 
meghirdetett pályásainál azonban alege őnyö- 
FPbb uánlattevő is csak 2 és fél száz, engeu j 
ményt tett, ami körülbelül 2000 korona több 
kiadást okozna a városnak. A tanács a^nbaE ( 
nem találta kielégítőnek az a- l«í>vöíésne’k 
í.vAt s ezért javasolja a holnapi ^őzgyölésnes, 
hogy a ruházatok elkészítésére újabb árlejt 
rendeljen el.

* Közegészségügyi nmzeorn Nagyváradon. 
Dr Liebermann Leo egyetemi tanár, az or­
szágos vegykisérmti állomás vezetője, tudva­
levőleg mozgalmat indított, hogy a nagyobb 
városok közegészségügyi múzeumokat létesít­
senek. Erre Nagyvárad városát is felkérte a 
kiváló tudós. Ebből az alkalomból dr. Grósz 
Emil egyetemi tanár, országos hirü szemgyó­
gyász, szülővárosa: Nagyvárad iránti jóindula­
tából levelet intézett Nagyvárad polgármesteré­
hez. amelyben felajánlja közreműködését a 
felállítandó közegészségügyi muzoum létesi- 
téséhw-z.

* A városi árvák javára. A városi árva­
ház női választmánya éléo elnöknője: a jóté­
konyságáról ismert uriasszony Des Echerolles 
Krnspér Sándornéval a városi szegény árvák 
javára f. évi deczember hó 21-én a Fekete sas 
szálloda nagytermében »Karácsonyi nagyvásárt« 
rendez. Ezen vásáron eladásra kerülnek min­
den néven nevezendő élelmi, élvezeti, háztartási 
ezikkek, borok, pezsgők vadak sib. stb. A vá­
sár d jcz. 21-én vasárnap d. e. V»9 órakor kez­
dődik s tart egész napon át. A vásárra össze­
gyűlt tárgyak azonban deczember 20-án, szom­
baton d. u. 3 és 7 óra közölt a 3». gy. e. 
zenekarának szives közreműködése mellett 
megtartandó előaetes megnyitáson is megtekint­
hetők 40 fillér beléptidij mellett, e tárgyak ki- 
aorsolása azo bar* csakis vasárnap d. e. 
órakor veszi kezdetét. A pénztáraknál előfordul­
ható tolongás megakadályozása czeljaböl Kívá­
natos a belépti jegyeket előre megváltani. 
Előre lehet venni jegyet a kishidoál levő ezu- 
korárusnál. Bel pti díj a vásárra 20 filler. A 
tárgyak kisorsolása akként történik, hogy a 
vásáron résztVv ő 20 íi'lér 1 fizetése ellenében 
a vásáron felállított 16 asvJel és egy kará­
csonyfánál kttlön-ktilön elhelyezett _ szerencse . 
kerékből egy számot húz, melyre, 
lencse kedvezett, a nyerő számnak; rnegfe e.ő 
nveremií'.'tárgyat az illető azonnal kézhez 
kapja. így ha valaki nyerő számot húz, 20 
fillérért egy ériékes czikket, egy üveg pezsgőt 
stb. ny-'rhet. a szerencsekerékben levő számok 
egy b rmad? nver- i fog. A számokat addig 
húzzák, inig minden nyereményt meg nem 
nyernek. A teremben levő 16 asztal jövedelme 
a várisi árvák javára lesz fordítva, a kará­
cson-fa bevétele pedig a gyermekbarát-egylet 
javért, szegény issolásgyermekek felruházá ára. 
A vásáron való közreműködést Nagyvárad ne­
mes • zivü asszonyai vállalták magukra. Ezen 
utón is felkéri a rendező ég a közönsége’, 
hogy adományait küldje el az árvák részére a 
nagyvásárra, a hol a jótékonyság jegyében 
hasznos-ifi költhoti el filléreit. Felhiva'nak az 
egyes hivatalok vezetői s az üzlettulajdonosok, 
hogy a v.'1 árra kibocsátott plakátokat a hiva­
talos helyiségek várótermei s előszobáiban s 
ett, ahol azok a közönség szemléletének leg­
jobban ki vaunak téve, úgyszintén azüdethelyi- 
íégek utczai kirakataiban, ajtóiban kitenni, il­
letve mnak kitételét megengedni szív sk-dje 
nek. A karácmnyi vásárra özv. Des Echerolles

na a ~ze-
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i áll az 
művésznőkkel és írók-

a szép 
megérdemli a kö-

kiterjes .tése. Mos- 
czóg telepét meg-

tnhidona megfelelő árért bocsássa át részükre 
a város’ A tanács az ajánlatot kedvezőnek 

a,t iavasolia a közgyűlésnek, hogyS »AW? •4, m»6állapitás4n*l a jutentnai lOvedelem tök«- 
jét vették.

• Nessi ügye. Nessi Pál országgyűlési kép­
viselő tudvalevőleg felszólítást intézett a kolozs­
vári ifjakboz, tanúskodjanak a becsületbiróság- 
nál az iránt, hogy Öt a kolozsvári rendőrség 
nem inzultálta. Erre a következők ajánlkoztak 
a tanúskodásra: Incze E. Gyula jh., (lakik: Ba- 
róth, Háromszék megye) Wasserstein Mihály - 
jh., (Kolozsvár) Laurenczi N. tanárjelölt, (Ko­
lozsvár) Máthé János, Wisky Tibor jh., Spa­
nyol Hugó jogszigorló, Egyed László jogszigorló, 
(Kolozsvár).

* Művészeti és hangverseny r ndezési 
iroda czim alatt Horváth Elemér hírlap ró a 
»Budapesti Napló« munkatársa és Dayka Ba­
lázs, a vígszínház tagja egy u| és életrevaló 
vállalatot létesítettek a fővárosban. z uj 
iroda első sorban azokat a vidéki nőagyesüle- 
teket körösét s kaszinókat érdekű, amelyek 
jótókonyczélu hangversenyeket szoktak ran-

• dezui és a főváro i előkelő művésznőket és 
írókat óhajtanuk megnyerőt közreműködőkbe 
A művészeti és hangverseny rendezést iroda 
ugyanis, amely állandó összeköttetésben all az 
említett művészekkel, művésznőkkel és írók­
kal, a legnagyobb készséggel elvállalja a közre­
működők közvetítését vidékre is s igy a hang­
versenyt rendező egyesületek nemcsak tetemes 
költséget takarítanak meg, hanem ezenkívül 
sok utánjárástól és kellemetlenségtől megsza­
badulnak. Az iroda — amely ezenkívül ejar 
minden művészeti ügyben — Budapesten vlL, 
Erzsébet-körut 37 szám alatt van.

* Megfagyott a templomban. Beköszön­
tött a tél, a nyomorúságok évszaka. A hajlék­
talanok és éhezők szerencsétlen helyzete 
ilyenkor szokott végzetessé válni. Nyáron még 
a nagy nélkülözések daczára is eltudnak vala­
hogy tengődni, mert a nyári melegség és 
mezők pázsitja éjjeli szállást, biztosit számukra. 
De télen bizony nem biztosit semmi sem sze 
mukri msmdéket. Szegény Kirila Mihály 
helyi illetőségű csavargó sem 
hol menedéket a tél hidege elől.
bolyongott az utczákon s este felé éjjeli szállás 
után nézett, de erre alkalmas fedett méh?’ 
helyet a legnagyobb kutatása daczára sem 
tudott felfedezni. Végre már késő este azt 
vette észre, hogy a görög kelet’ ?k Holdas 

• templomába észrevétlenül be tud hatolni, le v \ 
véghez is vitte, mert éjára csakugyan meg­
húzódó! t a templomban, a hol reggel azután 
megfagyva találták meg. Holttestét a hulla 
házba szállították, honnan bonc-olás után el-

, temetik.
* Életunt cseléd. Hétfőn este nagy szen- 

záeziója volt n Szent János-u czauak. lelegelt 
Mari 14 éves cselédleány gyufaoldatot ivót s 
néhány óra múlva az udvaron éne utói a 
méreg maró hatása este fel 7 órakor. A s?í 
rencsétlen kínos n vergődő cselédet dr.
kovitr részesítette az öltő orvosi segélyb 
De sérülései oly súlyosak, hogy szükséges vo > 
beszá iita-'i a Biharm> gyei közkórházba, a no 
kihall :a' sakor azt vallotta, hogy a gazdasszo­
nyának türhetlen bánásmódja kergette a 1» 
Iáiba. Állapota válságos.

* Knrncz vitéz kincse. Hegyköz-Bzent 
Miklóson Szen’jobb mellett éppen most a. rü t 
elő egy edényben elrejtett nagy csomó , 
pénz. A találónak jutóit harm: d 62 -aii ’’ 
32 hat arasosból, 15 haromgarasosból és 
darab polturából áll. A tallérok az 1659—96. 
a hatgarasosok -f- az 1660—95, a háro gara 
sosok az 1655—1702. esztendőkből valók, a 
pohurák közül pedig egy 1699-ből, 5 dara 
1703 bői és 34 darab 1704-ből való. Ha mar 

i most tekintetbe veszszük, hogy éppen « leg

talált se-
Gzéltala ml
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későbbi pénzek a Rakóczy Ferencitől Nagy 
hányán veretett polturák a hogy egyetlen egy 
üénz sem későbbi az 1704-ik évnél, könnyen 
,n, gtalálhatjuk, hogy ezen jókora, mintegy 450 
diföbra menő pénz (akkoriban valódi, nagy 
kincs) elrejtésének mi volt az oka? Hiszen 
épp a nagyszámú 1704-iki polturák verését 
követő évben vonult Herbeville német hadve- 
„tserege Nagyváradról Szilágy-Somlyó és 
Z^ibó felé Rákóczy ellen és a fejedelem pa­
rancsolatjára a magyaroknak menekülniük, 
városaikat, falvaikat pusztán hagyniuk, élelmi- 
. ereiket elrejteniük kellett. Ekkor rejtette el 
p-hát Hagyköz-Szentmiklóson és valamelyik, 

?:?d.<g ember az ő pénzét. S lám jól elrejtette, ! 
n; rl csak most, mikor a R ikóczy-felkeiésnek ; 
,;.ís3ázado3 évfordulóját akarja ünnepelni a i 
magyarság került az elő. A pénzek nagyobb 
p,'.5ze magyar. De van benne ausztriai, tiroli és 
irigyel is sok. Az érdekesebbeket és ritkábba­
kat gyűjteménye számára megvette a bihar- 
nvgyei régészeti egylet.

♦ Egy derék hivatalnok jubileuma. Okfó- 
1? 7-én szép ovácziók mellett folyt le Bihar- 
varmegye köztiszteletben álló legöregebb liszt- 
v időjének Baranyi Adolf tb. főszámvevőnek 
jubileuma szűk családi körben. A derék férfiút 
levélben és táviratokban a távolból is sokan 
gratulálták. Az érdemekben megőszült aggas­
tyán fiatal életének 37. évétől —• 78 éves 
koráig fáradhatatlan szorgalommal, ambicdóval, 
minta becsülettességgel töltötte be hivatalát 
Biharvármegye szolgálatában. Az 1861. évben 
gróf Tisza Lajos főispánsága, Baranyi Ágost 
ll-od, Gozman János 111-ad alispánsága alatt, 
midőn még a telekkönyv Biharvármegyéhez 

irtózott — raint telekkönyviktaló kezdette 
működését, s később ielekkönyvvezető lett. 
1872-ben, mint megyei alszámvevő, s később, 
mint, megyei főszámvevő helyettes dolgozott. A 
niilleniumi 2 év beszámításával 43 évet hűsé­
gesen szolgált, de mivel Bihiarvármegye szám­
vevőségét és pénztárat átlamositot'ák, 8gg ko > 
rera kényszerítve lett saját kérelmére nyugdíjba I 
lépni.

* Tisza Kálmán emléke. Nagyvárad vá­
ros törvényhat,ósági bizottsága elhatározta, hogy 
néhai Tisza Kálmán volt képviselőnk emlékét 
megörökíti s mozgalmat indít Tisza

Valaszkay János, Nagy Károly Józsa István, 
Klein József, Vaday Mihály, Dobay Imre, Zsír- | 
kay Károly és Kalla András választmányi ta- i 
gok; Bereczky Imre felügyelőbizottsági elnök és ■ 
Demeter István jegyző.

Elnök a megjelent választmányi tagok ; 
üdvözlése után az ülést megnyitja. Tárgysoro- í 
zat előtt megemlékezik Gynrisánszky András 
elhunytéról, kéri, hogy az egylet jegyzőkönyvé- 
bm örökítsék meg nevét és érdemeit a buzgó > 
egyleti tisztviselőnek. A gyűlés egyhangúlag el- j 
fogadta az elnöki indítványt, elhunytnak nevét 
jegyzőkönyvben örökítette meg.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a szárn- 
vizsgálók állal átvizsgált november havi szám- • 
adás térj «'/telelt be, melyben bevétele volt az . 
egyletnek 1681 korona 16 fillér; ezzel szemben 
kiadása 804 korona 36 fillér. í

Több apróbb ügyek elintézése után elnök 
a gyűlést berekeszti’! te.

NYILTTER.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a t. ez. közönséget, 

hogy a Bemer téren, Sztarill Ferencz ur há­
zában a legkényesebb igényeknek megfelelően 
berendezett

EMKE-kávéliázamat

TANUGY

f. hó 10-én, azaz ma este megnyitom.
Váróin kban e szakban 25 évi működé­

sem alatt minden igyekezetemet oda irányítot­
tam, hogy a t. ez. közönség bizalmát kiérde­
meljem. Ezen üzletem megnyitásánál tisztelet­
tel hivatkozva a múltra, kérem szives támo­
gatásukat.

Amidőn megemlítem, hogy megnyitandó 
üzletemben a .mai kor igényeinek megfelelő 
három amerikai rendszerű S ifert. féle teke-asz­
tal, kitűnő, első rendű italokkal és kávéház- 
szükságletekkel állok a t. ez. közönség rendel­
kezésére, vagyok ké;z tisztelettel

Stern Hermann

Javító érettségi vizsga a főreál­
iskolában.

A nagyváradi állami főreáliskolában a ja­
vító érettségi vizsgálatok f. hó 15-én délelőtt 
10 órakor kezdődnek.

SZÍNHÁZ.

B 
í » Szabott árak!
i Karácsonyi és újévi ajándékok legalkat 
í masabb bevásárlási helye!

?CIi ina-e z ii s t

HETI MßSOK

Szerda'. Katalin.
Csütörtök: Tiszt urak a zárdában.
Péntek: Velenczei kalmár. (Mátray

vendégszereplése.)
Szombat: Karácsony (premier, Matray 

Béla vendégszereplése.)

Béla

Kálmán 
szobrának felállítása iránt. A szobor ügyében 
b 'OV.ságot küldött ki, amely ma, szetdán, de­
cember 10-én délelőtt 10 órakor értekezletet 
t irt a városházán. Az értekezleten résztvesznek 
a Biharvármegye által Tisza Kálmán emléké- 
n k megörökítésére kiküldött bizottsági tagok is.

* Érdekes betörés. Szokatlan meglepe­
tésre ébredtek hétfőn reggel a törvényszék ; 
szolgái. A bünjelraktárt feltörve találták. Rö- 
v. 1 vizsgálat után kitűnt, hogy a sík össze- 

:,.>tt és összerablott holmiból az értékesebbje 
i mát vándorolni indult, 'furfangos és vakmerő 
: lkok lehetnek a tettesek, hogy ily- n ötletük 

m idi, s valószínű, hogy a raktárban ismerős­
nek kell lenniük, mert máskép nehezen hihető, 
hogy valaki a törvényszéki bünjelr&ktárba 
indulton rabolni. A nyomozást széles körb n 
megindították, de tnindezideig <.

* Elveszett egy sárga szinü, 
Nyakán ujjnyi széles t méter hosszú szíj, 
végén kötél. Megtalálója jutalmat kap. — Találtak 
egy bőrláskát kél kulcscsal, azonkívül több apró 
kulcsot. Átvehetők a rendőrségen.

; körbm 
eredménytelenül.

foltos vizsla.
annak

egyesületek.

A nagyváradi első ált munkás be- 
tegsegélyzíí egylet közgyűlése. A n.-váradi 
e álta ános munkás betegsegélyző egylet 

ap tartotta ineg rendes havi közgyűlését 
Zboray Gyula elnöklete alatt.

A gv ülésen jelen voltak; Stuka László, 
íj. Joó Ferenc?, Barabás Béla, Zeke Lajos,

| nyári raktár
8   —M—Ml

i

f

%

('septtrágók. A tavalyi sikerek után 
többször viszontláttuk már a Gseptirágókat az 
idén is, de mind ezideig, rnegf ikuitan, szánal­
masan. A szentimentális bohóczok lélek nélkül 
ugráltak előttünk nem úgy mint Nyarai, a ki 
lelket adott a sápadt komédiásnak.

Vasárnap este ismét egy kis élet lopódzott 
a vásári komédiás alakokba. Pintér, Bilk -y cs 
Haltai most ismét hangulatot keltettek. Haltai 
már közel járt az igazi Botsfleuryhoz, csak 
egy kissé bátortaian. Mindamellett régen hal­
lottunk a Szigügeti-szinházban oly szép harmo­
nikus triót, mint az első felvonásbeli szerelmi 
vallomás együttesét.

Összecsengő, meleg, szép ének volt.
Pintér, Btlkey, Hekai oly jól összeillettek 

e darab keretében.
Másodsorban Réd y Sztdi keltett nany 

hatásta harmadik felvonásbeli olasz betéjével. 
Hajlékony szép hangját, most érvényesítette 
teljesen előtör Nagyv. radon.

Mátray Béla vendégjátéka. Pénteken 
és szombaton Mátray B la, a Vígszínház mű­
vésze és rendezője fog vendégszerepel i Nagy­
váradon. Pénteken a »Velenczei kalmáréban 

í játsza Shylock szerepét, mely egyik legkiválóbb 
i sz.repe, szombaton saját darabjának, a »A’aríí- 

csony«-nak a premierjén lép föl egy Snylockkal 
; rokonszerepben.

Változás a műsorban. Ma szerdán 
este darabvaitozas lesz a sonh »znál. A »Bibliás 

I asszonya előadását pár napra el kelten ha- 
i lakiam. A herczeg szerepéi H Itat Jenőnek 
j az uj bnffónak ősz o>Iák k , a ki a ^Gsepura- 
\ Qök* előadása miatt nem ludott. a sz-r ppd 
i kellően elkészélni. Pár nap múlva azonban 

játszani forjtk a népszerű operettet s íleltay 
énekelni fogja Nyáray híres kupiját a »var 
var« ku lét is. Ma este a Katalin operett 

, kerül szinte.

f.
’!
Í

I

II

névon uj, fényes, régi -zükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).'

»CH1NA-EZÜST GYÁRI RAKTÁR«-Ott
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüsl czlkkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban sjutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezű-t raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét.

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 15#

IV.
_  Már pgyiz.bm tett vele csodát az úr­

isten, rnondo-ía Vulodyjovskinak és L nginus- 
nak Sagioba, Skrz tu-ki szállásán. Hál nem 
valóságos csoda e, hogy megszabadíthattam a 
leányt at nak a gaz az a kezeiből és megoltal­
mazhattam a menekülésben? Bízzunk és re­
méljük, ho y az Ur mén egyszer megkönyörül 
rajit. Csak életbm találjuk! Valami azt. súgja 
nékem, hogy m gint a Bohun hatalmába esett. 
A követek azt beszélik, hogy ez a czimeres 
gonosztevő lett Puliarí helyett a Krsywonos 
alvezér^, b.zom, ára ott volt tehát — hogy az 
ördögök lépjék ki a bel it - B ír bevételénél.
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— Talán non ak>,di rá a leányra. Hiszen 
húszezer emberi gyilkoltak ott lel

__ Rosszul ism*' ”d őt. Meg mernék rá 
esküdni, hogy tudó*» a ^Tczegnő ottlétéről. Bi­
zonyára kimente te a mészárlásból és magával 

"“'“-Ezzel ngjan ...» 'S-'« «SWtaUäl meg. 
Hlezen a Skrz.luskl hely.». MM» 
ha megölik, mintsemhogy annak a /silánynak 
i kezére jusson!

— Az se vígasztaléi, >
mert akkor alighanem a gyalázat kergette a

!Réts'gbetjtő! szólt V< 1 dyjovslu.
— Bizony kétségb ejtő! isméif-ti-1/ ngmus- 

- ---- tépdeste és szúko-

....... ------ _ la fajtáját is 
azoknak a gaz kutyáknál;- kü'W 
fonni a 1.............
de ezeket a sodonütákal az örtlö^

— Én ugyan nem is ismertem a 
szólt Volodyjovski, de szívesen I 
helyette a szenvedéseit.

___En is csak egyszer láttam, de ha 
szomiru sorsára gondolok, a düh elv szí 
Kedvemet az élettől is, szólt Longinus.

— Képzelhetitek tehát, hogy miiven most, 
w én lelkiállapotom, szólt Sagloba. Hu zen én 
úgy megszerettem, mintha a gyermekem volna 
s ezer veszedelemtől mentett! m meg. Képzel­
hetitek, mit érzek én?

— Es mit érezhet a szegény Skrz tuski? 
mondta Volodyjovski.

Így sopánkodtak a lovagok, azután mély 
hallgatásba merültek. Sagloba törte meg a 
csendet. .

— Nincs hát semmi segítség ?
—- Ha segíteni nem tudunk is, bosszút 

kell vennünk, szólt, Volodyjovski.
— Adna az Isten hamarosan egy kis ke­

li rlik,

már nem él

Sagloba a szakát u 
ódni kezdett:

— A férgek pusztítsál; el .
•• r ■ ' ot szardnék 

beleikből! Az Isten teremtette a vitepot, 
nen'zeíte.
ízt a h ányt, 
tűrném el

a 
a

Man||<'ii kudarcza.
Tudósítónktól reggel léi három órakor kapott telefon 

jelentés.

Ma elterjedt Aradon a hir egyik jól 
informált képviselő híresztelése nyomán, 
hogy ui gör. kel. püspökválasztás lesz, 
mivel Mangrát a király meg nem 
erősítette.

Ugyanis a miniszterelnök most ter­
jesztene a király elé ez ügyben vélemé­
nyéi, melynek alapján a király Mangrát 
visszautasította.

Délben ez ügyben hosszas kihallgatá­
son fogadta Schönbrunnban a király 
Széli Kálmánt s e kihallgatásról szi­
várgott ki a hir Mangra kudarczáról.

Legközelebbi napokban közli a hiva­
talos lap, hogy a király Mangrát meg 

a zsinatot uj püspök

gyában, meri erre vonatkozólag utasítá­
sokat vár, ezek pedig azért késnek, mert 
a franczia kormány előbb az orosz kor­
mánynyal akar megáll podásra jutni. (M. 
T. I.)

Munkások katasztrófája
Itheinis december 9. Loyvre-Conrn ban 

a?, nv»«í’f»v' rban egy olvasz ókemencze tu- 
pedt. Az izzó anyag sok munkást elön> m és. 
Bühaca... megsebésitrtt. Egyikük már b is 
}j»p er.p. *■<>. (M, T. !

SziflliflBtl-Szinház.
Folyósom 83. W íz-

Mn wz« r<tó»i, 1908 deeiaember 10 é®

l< a t a 1 i n.
Operett.

nem erősítvén, 
választásra, utasítja.

mény csatát! sóhajtotta Longinus. l> y 
hogy : talárok már átkeltek a v»z -mi 
mezőségen tanyáznak.

Sagloba a fejét rázta:
- Az lehetetlen! Nem hagyhatjuk elvesmi 

azt a szerei csétlen leányt, minden lehetőt meg 
kell kísérelnünk, hogy megme tsük. Az én öreg 
c-onljaim ugyan kivették már alaposan a 
részűket a megpróbáltatásokból, viszontagságok­
ból, s nekem már a jól bt fűtött kandafó mel­
lett volna a helyem, de annak a boldogtalan­

paraszt gúnyát keli is 

ha csak a színét is látom

nak az érdekében bárhová elmegyek, el akár 
StambMig, — még ha perasztgunyát kell is 
öltenein é.-t lantot a nyakamba akasztanom. 
P dig borzadok, 
a lantnak.

— Te ohan találékony vagy, stes ki 
hát valamit, hogyan segíthetnénk rajta? szólt 
Longinus.

— Sokat törtem már a fejemet ezen. Ha 
Domokos h<-rezeg embereinek csuk a fele is 
olyan furfangos volna, mint én, Chmieliúckij 
mar régóta a lábainál tepva lógna valami b - 
tófán. Bt széliem már erről Skrzetuskival is, de 
vele most semmit st m lehet kezdeni. A fájda­
lom teljesen megtörte és jobban emészti, mint 
valami nyavalya. Vigyázzatok, tegy az elméje 
meg ne zavarodjék! Gyakran megesik, hogy 
a nagy szomorúságban az agyvelő valósággal 
felforr s végre megbomlik.

— Megesik, megesik, hagyta helyben Lon­
ginus.

Volodyjovski idegesen járt, fel s alá és tü­
relmetlenül vágott közbi:

— Hát. mondd már meg, hogy mi a te 
terved?

Obstrukezió.
— Éjjel érkezett táviratunk. —

Budapest, decz. 9. (Saj tud. lay ) 
Az Esti Újság hja, hogy uz ellenzék 
mindent elfog követni, hogy megakadá­
lyozza a katonai javaslatok idei tárgya­
lását. A miniszterelnöknek határozott 
szándéka még ez évben keresztül vinni 
a katonai javaslatokat. A függetlenségi 
pártnak pedig létérdeke ennek a meg­
akadályozása. Miéri is obslrukczióhoz 
folyamodnak, s remélik, hogy kibírják 
két hónapig. A katonai javaslatokra pedig 
minden napi késés veszedelem.

Budapest, decz. 9. (Saj tud. táv.) 
A függetlenségi párt Kossuth elnöklésével 
ülést tartott, melyen megbeszélték a 
tenni valókat. A helyzetet súlyos­
nak konstatálták. Már is sikerült annyit, 
kivivniok, hogy a katonai javaslatok az 
idén törvénynyé nem lehelnek. Elhatároz­
ták, hogy az indemniti tárgyalásakor 
Kossuth módosítást nyújt be, s ez eszkö­
zül log szolgálni a vita hosszas tárgya­
lásaira, az év végéig.

A búr tábornokok utazása.
Dehaey

SZEMÉLYEK;

Katalin czarnő — — — Márkus Aranka.
Guraczkij Leó gróf, államtitkár 
Buranoff Iván herczeg, kor-

Deésy Alfréd

mányzó — ............
Sunderland Ödön gróf, kiacs-

Kovács Lajas

tárnok — — — Bognár J
Troikoft Fedor — — - Bérezi Gyula
Ivánod Aleseics, poharak — 
Chevalier Telemaqn Frnnsac

Kalmár Béla

de Lausac — — — Szathmáry Árpád
Germain Duplesis hadnagy' - Araon Margit
Anicza kedvese — — — Bilkey Irén
Ida herczegnő — — — Kulinyi Mariska

HKI.YARAK £ “ h ? «L rJtóntiés első
emeleti pnholy 8 irt. Mkv“u.rtm^et dy 4 forint. 
Zsölye 1 írt »V kr. Konw-s l :'d ‘ kr.. 'K mi ászék. 1
írt Érkélyüléa 1-sö sor ÖU kr„ közép 2-ix sor Sí) kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor *0 kr. U. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely S® kr„ Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 24» kr.
Egy tunnlap 10 ki.

Jegyük előre válthalók színház jobb oldalán, a bef- 
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u, 3-tól 

5-íg. E«ü pdnziárnyílá’. ~ or»'«<>r

i A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 óráiéi 
előre válthatók.

I Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, deczember 11-én.

i Tiszt urak a zárdában 
; Operette.

(Folyt, köv.

T & ¥ IR A T 0 K.
Öngyilkos magántitkán

Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 
Bosinger Károly, Lobkovicz herczeg 
magántitkára, ki régóta súlyos idegbaj­
ban szenvedett, délután 4 órakor fel­
akasztotta magát

túr
Hága, deczeß>ber 9. Bolha 
tábornokok les nap este elutaztak.

táv.) 
sze- 

tanul-

Öngyilkos proletár.
Arad, deczember 9. (Saj. tud.

Brenda János bölcsészelhallgató 
génysége miatt nem folytathatta
mányait s hazajött. Itt. állás után nézett, 
végre is a román szentszékknél irnoK- 
n k alkalmazták. De csekély fizetéséből 
folyton nyomorgóit s elkeseredésében ma 
felakasztotta magát.

Török f ranczia konfliktus.
Konstantinápoly, decz. 8. A fran- 

czia nagykövetség óvást tett a portánál, 
mert a Tuniszszal szomszédos zári, mon- 
teszeri és dsenini határszéli kerületekben, 
a melyeknek határa, még nincs rendezve, 
lovas milicziát szervez.

Konstantinápoly, decz. 8. A fran- 
czia nagykövetség eddig nem támogatta 
a többi hatalmasság lépéseit az európai 
tartományokra vonatkozó reformok tár-

s KÖZGAZDASÁG.
i —

Vásár össxpontositás. A u-ujíaíui 
« ipartestölet a főszolgabirósághoz beadványt, ó- 
i tézett az iránt, hogy az Újfaluban tartatai 
• szokott országos vásárok alkalmával a kirakó 
í vásár is, illetve iparáruk vásárja az áliatvásár- 
í tér mellé helyeztessék át. E tekintetben véte­
li ményezés végett, átadatott a beadvány a köz- 
i ségi képviselőtestületnek.

Marha ártáblázat 1902. decz. hó 9-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 600 - 690, egy 
pár másodrendű jármas ökör 500—-580, egy pár 
harmadrendű jár’r.as ökör 230—480. 1 drb fejős 

i tehén 100—240. 1 drb vágó ökör 250 kgr.150- 
!. 270. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—180, 
j 1 drb. veres borjú 30—50,1 drb. fél éves be 
i 32—56, 1 drb egy éves borjú 44—66, két éves 

borjú 64 160. 1 dlb hízott sertés 98—104, 
1 ár fél eves 36—42, 1 par egy éves sertés 

t 50- 72, 1 pár két éves sertés 80—140. Idro 
igás ió 140—200, 1 pár ökörbőr 40 -50, 1 
pár lehénbőr 26—34. i pár bojuMÓr 10—«0. 
1 pár lóbőr 10—20.
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Londoni visita 
20 márki» arany

95 25
28.48KsSek .öwn8 it> Tm*»v.

'IVtede
_ ,* »TwAnttü«

fa í KíkW«-'.'>u 1963 decz. 8-áo
120 20

97.90

s ®rtl"
Mtóyw arftnyjíradék 4»/ - — -- —
Map’»T toronajáradék — — — — - 

ístiu.-i »ÖlCböi. i.'tUi',ÍJau s,. »■»
2= , ■ ....

Makrói keled varat» Aiisjnkötvény 187Z-hf i 
.... imí-si K6t5C.ßf 4" ■

™ pL... — T..r.,.-é.-A.’ k’.l-rón - —.

M.
T;-'•'*■■■■ •
Uí -trék járadék papírban • 
0 toí. járadék papírban 
0 . járadék aranyban
Osztrák korona járadék — 
Osztrák áilamsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita * - — — 
20 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi inárka —

■ ng raegviiifei !t-''l-r.u -
■ ;-1,".vórifötóteá»r®e’'e's-i káW ív

• f.iemeüí-smjegy-I.ÜÍC.•<.«
■;.?s>sá3és y:

98 20
100-
98

199 50
156 75
100 75
100 50
120 50
100 2 >
15150

15 50

677 50
1 08 

11705 
28j.4O

%

I 
f

i.
Í-.

Oaztrák hitel 
íángynr bitet 
ÁlÍ6íi>va»ul 
Rimr-c.-rt-.ioY:
Magyar .letelő?
' • 1 A?.. -.7 •■ ■ 1 A >>4 •1 v í* í’j *'' • Á

Wasoi:-»/"•'

értőid ■
Bsdapest, decz. 8. 

. — — - 662- 
„.. _ ... - — - 697. -
.. -...............- - 68750

— . — — — 465 —
„ „ — — 46450

W »ferko'il- •.
stadnpest, decz. 8.

Bura ' viíí'v;-; s"
Bura áprilit
Tenwtí
Rozs oki
Zab ipr.
Kápo.-z a.

■ 7.7P
5 82

— ta 71.
- 6 89

- 11 90

A, azorkesztóaért folelfis.'

l>r. V UC8K l C S G YU L A.

I Előnyös részletfizetési feltételek I
Í- *■«* v » v i • í~-----Nem létezik

alkalmasabb

^karácsonyi
**í*JI' _______ .—--------

j/ajáadft.
mint egy tökéletes

űr síi :

-------- !ne|j az elismert legjobb minőségben Siharmegyében egyedül kapható —

If j. Sonnenteld József CZÖQnÓI
NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utcza 1. szám.

A I c fi Í ° b b é s le n k c i e u «I ö b h fi é pc k
to.—, 90.— és 130.— korona.

óriási nagy választék hengere ki- , miymmt: népdalok, katonazenék, opsrett- és opsraénekek, 
köplek s’b. Egy olyan gép állandó szórikozást nyújt egé-z csaladoknak, különösen 
a hosszú téli estéken, és legfőképpen f-lnn vagy pusztán. Legérdekesebb a fölvé­
tel, amennyiben bárki a saját vagy más >ak a hangja' m.-g< rök theti, éppenugy 
bármelyik hari'’S’ert. SW* Jó házból való fiú tanulóul felvétetik. “’W3

Előnyös részletfizetési feltételek!

l
I

i

Belépési felhívás! 
a filléres 

TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET 
IV. évtársulatába

A Filléres Takarék é-> segéiybzöveiközet 
' 1903. év január 1-én uj évtársulatot 

nyit. , . ,
! Egy üzletrésznek alapját az év társulat 
Mariama alatt — 3 éven át — hetenként 
ikötelezöleg fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
í tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré- 
j j.zeket

A szövetkezet czélja az, hogy e .yrész- 
rői a tagok részére kisebbszerü hetenként 

j ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le­
hetővé tugye, másrészről, hogy uuyanezen 

itagúk befiz léseik arányában olcsó kamatláb 
’mellett kölc-.önöket. kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá 
• logbank helyiségében (Bémer-iér Lévay- 

! palota) eszközölhetők, a befizetések ugyanolt 
I lesznek teljesitendi k.
í A vidéki beiralkozók a befizetéseket a 
í post/:.karék:'.ónztáv .ltján dijm niesen tm; '• 
lisithet'k. ...

b ii'íit.i.■ n •• ü.;kj tröszt kciu Ív n»" 
bér behatási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap- 
| tói fogva minden beiratkozó 
|: nevére kiállítóit könyvecskét.

Nagyvárad, 1902. öklébe

megkapja a

tó.
„FILLÉRES“

takarék és sejjélyszövetkezet.'J
A lejárt évtársutat minden 20 ti tér heti|| 

befizetés mán 31 K. 20 fill, tökéi és 2 K. ÖOf.U.j 
osztalékot fizete.lt készpénzben.

'<5Í .......— — •

II Kiadó magtárak.
í A Nagyváradi Takarékpénztár tu-
| lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
Jger-féle gyári helyiségben levő üres| 
lí magtárak j

azonnal bérbevehetŐ. |
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

| j kar ékpénztárnál.

Bazárban minden olcsóbb, mint más üzletekben.
imw «niminiiwwii laMiinwnwm iiiom'iinsa'ir-.—

és < .son szükségletünket szerezzük be

friss és Társa korona ós filler bazárjában,
hol alant jegyzett árukat lejnutányosabbaw kapjuk, úgymint. kötónvek feire

Tdi alsó Jäger ingeket és nadrágokat, fehér és színes alsó szoknyák, fekete es mo.o kötények, fejre 
való posztó és Berliner kendőket, Hunnia ezipóket, sapkékal, gyermek kocsikat, ajándék tárgyakat, gyerr . 

játékszerekei, pálmákat és fali díszeket.

Szép kivitelű ingyen kép 10 forint bevásárlás után
Bazárban minden olcsóbb, mint más üzletekben.
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1902. deczember 10 3

FLEGMÁN ÁRMIN 
nagyvárad, Béaer-tér

flegmán Ármin
nagyvárad. BéBgr-tfi

Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkekel

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom.
»

»
»
»

Néhány ezer méter fekete
~és színes selyemmaradék öOkrtól feljebb

Színes és fekete ruha­
szövetek 20

Franczia hímzett batisztok 35
I) i 8 Z Ö V Ö

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

é 8

»
»

»

»

A z összes raktáron levő Tenms-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.— Írttól telj.

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50

Szörme-Collíerek, karmantyúk 1.50
atto lé f é l (í r b a n.

■■

Ü

kési női és leáHj-felöItő raktáram
dúsan van felszerelve és hogy e czikkekeí is ä rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá-
— [óm áruba. —- Tisztelettel
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Jel i kis nemzeti zászló.
A Bémer-téren, a »Magyar Király < ká- | 
véház mellett, a Hegedüs-féle bolthelyi- 
ségben reggel 8 órától eg’ésia este látható , 

a vilig és a század j 
leamealepőbb IalilMillY8.
Az egész világ bámulattal fogja e remek alko­
tást megtekinteni és minden müveit állam pol­
gára kabpot fog emelni a magyar technika e 
nagy vívmánya elölt.

Nagyvárad látványossága
ez a csodatalálmány, a mely már több országra 
szabadalmazott és két világrészen szabadalomra 

bejelentettCsoda-Íróasztal,
Nem nagyobb 

mint egy rendes íróasztal s ennek daczára mégis 

ejy egész lakásberendezést tartalmaz.
Többszörös étkező asztal, feslöállvány, nagy és 
kis íróasztal, betörés elh n biztosított pénzszek­
rény, ruganyos ágy, éléskamra, kézikonyha, 
mosdó nagy felszereléssel, stb. Mindezek egy 

ku cscsai egyszerre bezárhatók.
Belépti díj x 30 fillér, katonáknak, diákcso- 

porloknak és gyermekeknek 10 fillér. 
Pártfogást kér

60 a 1 (-11 a 1 ál 6,

Biharmegyei Korona-, Takarék-és Hitelszövetkezet“
1003. évi január Itó 1-éii

mely 1SO5. deczember végéig tart
A szövetkezeibe tagul bárki beléphet, ha l-palább egy üzletrészt jegyez, vagyis 

legalább 1 koronának heti befizetésére kötelezi magát A befizetett összeg a 
hár m év bteltével kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek KÉSZ­
PÉNZBEN FIZETTETIK VISSZA. Mieden tag több Üzletrészt j. győzhet.
A bt íl/elési líönyvecbkék mindjárt a beit 'pésalkalímVval szolgáltahiak ki-

Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen). A szö­
vetkezet czélja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak hh- tővé t< nni.hogy szükség esetén 
gyorsan ocsó kölcsönhöz jm hassanak, nemcsak a b fizetett összeg erejéig, hanem azon felül is.

Most végződő évtár.-ulatunk is igen szép eredménynyel működik; —- tagjai a ren­
des takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalékban részesülnek.

A szövetkezet helyisége

a „BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“ l-sö emeleti üzlethelyiségében van,
NAGYVÁRADON, Kossuth Lajos utcza. 111—20. sz. alatt.

Jegyzések itt, valamint a földszinten levő váltó-iizletben 
már a mai naptól kezdve elfogadtatnak,

melynek mielőbbi eszközlésére felkérjük a szövetkezet t. tagjait, valamint az újonnan 
belépni szándékozókat.

Nagyvárad, 1902 október 25. S67-

A „BIHARMEGYEI KORONA-TAKARÉK ÉS HITELSZÖVETKEZET“ IGAZGATÓSÁGA g
Szunyogh Péter elnök 
Fleischackker Gyula, 

dr. Wallner Ödön,
Élő János, 

Schwartz Ferencz
Pekanovits Imre,

Weinberger Jakab
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Nytunau.'U & beem f,Ati;':-uvi,mdában Nagyváradon.


